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Teljesen meghiúsullak a netlunól 
partraszállással és a cassinoi áltörési 

kísérlettel kapcsolatos angolszász
hadműveletek

Ryti finn államelnök és Mannerheim tábornagy megbeszélést folytatott 
az északamerikai ügyvivővel és a német követtel. - Argentina nem

üzent hadat a tengelyhatalmaknak
Rómából jelenük: (MTI) A Német TI jelu.ti: Jóllehet a vatikáni rádió 

nyomatékosan kérte, hogy Castelgando Ifó területét legalább addig ne támad­
ják meg újból, amig az ott elhelyezett asszonyokat és gyermekeket teljes 
egészében ki nem telepítik, a római rádió jelentése szerint néhány angol, 
amerikai repülőgép kedden is támadást hajtott végre Castelgandolfó terüle­
te ellen. Egy bomba a Berberini palotára esett, egy másik annak közelébe.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a brit hírszolgálat Buenos.Airesből 
jelenti, az argentínai rádió közölte az argentin kormány határozott cáfol a- 
tát, amely szerint nem felelnek meg a valóságnak azok az értesülések, 
hogy Argentina hadalüzent a tengely államoknak. Nem igaz az a hir sem, 
hogy elsülyesztettek volna egy argentin hajót.

\ Pest írja: Berlinből közli a Pest különtudósitója, hogy Narvánál a sú­
lyos harcok változatlanul tovább tartanak. A szovjet nyomás a város felé, 
valamint a várost védő német állások ellen az eddiginél is jobban érez- 
hetö. Most nagyon sok függ az idevezényelt német tartalékok idejében való 
beavatkozásától.

Az olasz harctéren, Nettunó térségben mutatkozó aránylagos nyugalom, 
s a cassinói súlyos harcokban is bekövetkezett szünet folytán fennáll az a 
meggyőződés, hogy az angolszász hadműveletek teljesen meghiúsultak a 
nettunói partraszállási és a cassinói áttörési kísérletekkel kapcsolatban.

most tett első ízbe ti komoly előkészüle* 
tokét arra hogy kiutat találjon a há­
borúból. Ez azonban angol nézet szerint 
aligha jelenti azt. hogy Finnország a 
maga harcának minden körülmények 
kiizötl való feladására bármely feltétel 
mellett hajlandó volna. Vernon Bartlett 
a News Chronicle-ben azt írja. hogy 

Finnországnál; ugyanúgy, mint 
Olaszországnál;, számolnia leéli az­

zal, hogy n fegyverszünet után 
csatatérré válik.

Egyébként a nyugati hatalmak nyil­
ván gondosan tartózkodnak minden be­
avatkozástól. eltekintve, attól az értésre- 
adástól, hogy további halogatással hely' 
zetük nem rosszabbitható. Vernon Bart­
lett szerint Finnországnak az a remé­
nye. hogy országa függetlenségét meg­
őrzi, közvetlen összeköttetésben áll a 
gyors cselekvéssel.

Istanbul. (MTI.): Julcsin képviselő 
írja a Tanin című lapban:

— Az angol-török szövetség négy év 
óta olyan természetes alaptényezőjévé 
vált nemzetközi politikánknak, hogy a 
két ország közti nézeteltérés ilyen főben­
járó kérdésben jogos meglepetést vált 
ki mindenfelé. A török nép ma nem 
akar résztvenni a háborúban, de fegy­
vert ragad azon a napon, amikor vezé* 
re és kormánya tudatja vele, hogy a 
háború ideje elérkezett. Egészen bizo­
nyos. hogy a vezetők csak komoly szük­
ségesség esetén és minden emberileg 
tehető intézkedés megtétele után adnak 
ki ilyen parancsot.

Több mint ötezer partizán adta 
meg magát 2 hét alatt

Húsz nehézbomba hullott a
apácák cassinói kolostorára

Zürichből jelentik: (B. T.) A szövet­
ségesek olaszországi főhadiszállás írói 
jeleni tk:

Terracina és Törni a közölt. Olaszor­
szág nyugati tengerpartján a szövet­
ségesek nehéz hajói több mint 2i órá­
ja működésbe léptek. Szakadatlanul 
lövik a német állásokat, különösen a 
hátsó vonalakat. Anyagszállitóhajók 
állandóan lőszerrel látják el a hadi­
hajókat, hogy a tüzelés ne szenvedjen 
megszakítást. A szárazföldi harctéren a

szövetségesek gyalogos és páncéloskö­
telékeinek nyomása állandóan erősebbe 
válik. A Cassinói szakaszon beváltot­
ták Clareknak azt a fenyegetését, hogy 
a Bencés apácák épületét lövik. Nagy 
gránátokon kívül mintegy 20 nehéz- 
bombát dobtak közvetlenül a ko.-is- 
torra. C.assinóban folytatódnák az ut­
cai harcok. Minden házért elkesere lett 
küzdelem folyik, ami igen nagy vesz 
leseget követel. Classino romjainak kö­
rülbelül egy harmada van amerikai 
kézen.

Zágrábból jelentik: (MTI) A horvát 
kultuszminiszter a főiskolások egv:k 
tanfolyamát) mondott beszédében töb­
bek közölt kijelentette, hogy alacsony 
morális felelősség volna, ha szemet 
akarnak hunyni azon tény előtt, hogy 
Sztálin gépesített fegyveres hordáinak 
betörése az euráziai szteppekről Eurí- 
pába igen komoly katasztrófát jelen­
tene és kiszámíthatatlan követ kezm-éj- 
nyekkel járna. A horvat politika célja 
kizáróan európai cél. Az tisztása cél­
kitűzése nem pártpolitikai program, 
hanem a hónait nép nemzeti törekvé­
sei a lapel vének kifejezése.

Zágrábból jelentik: (MIT) Hivatalo­
san jelentik, hogy a horvát államve

zető kegyelmi rendeleté alapján január 
26 és február 10 közötti időben 5057 
partizán adta meg magát, az ország 
22 megyéje közül 13 megye területén. A 
többi fi megye területén még nem tör­
tént meg az összeszámolás. Az ország­
ban tovább folynak a tisztogató mű­
veletek. A Gyékényessel szemben fek­
vő Kapronca most már teljesen a kor­
mány birtokában van. Itt a lakosság 
lelkesen fogadta a bevonuló kormány­
csapatokat. A t.ika megyében, Boszniá­
ban és másutt folyó harcok során az 
elmúlt napokban 66 partizán eseti el 
és a liorvát csapatok ezenkívül számos 
foglyot ejtettek.

Ä lengve! határokért vállalt angol 
kezesség megújítását kivánfa 

a menekült kormány
Paasikivi Moszkvába, vagy Lon­

donba utazik í?)
Zürichbe jelentés érkezett Helsinki 

bői, hogy az Egyesült Államok ügyvi­
vője megbeszélést folytatott Ryti elnök, 
kel és Mannerheim tábornaggyal Ryti 
és Mannerheim később Blücher helsin- 
ki német követ fogadta,

Stockholmból jelentik: iR. T.) Azok 
A jelentések, amelyek Finnországnak a 
béke érdekében tett erőfeszítéseiről szá­
molnak be. kezdenek ellenmondóvá 
válni, még ha a legmegbízhatóbb f r- 
rásókból származnak is. Ezek az el­
len mondások arra vonatkoznak, hogy 
mennyin- haladtak Paasikivi. Ehren 
mill es Erkko eddigi megbeszélése A 
szovjet követelések nagyjában meg 
egyeznek azzal, ama néhány rtappa ez. 
elölt irt a Bally I e'vgrnphe Táv old­
ják, hogy M«.*/.k\a hajlandó közve;'e

•nül tárgyalni Paasikivei, fellőve, 
hogy a finn kormány előzőén elismeri 
a Kreml legkisebb követelései Hel­
sinki jelentősek szerint az amerikai 
ügyvivő, majd később Blücher német 
köve: megbeszélést folytatott Ryti el­
nökkel es Mannerheim láborit.'Hrtíyal. 
Helsinki diplomáciai körök úgy tud 
iák. hogy Paasikivj a legközelebbi na- 
poklain Moszkvába vauv pedig hon 
(Ion ha na zik.

Finnország harctérré válik, 
ha fegíverszüneíel kai

/■űriek. I Unit Tud.): Londoni jelen­
te- szerint az angol fővár"#. KtiIáiéi1 i- 
ka?l,hr érdekelt kőiéiben ,i / .dinién >s 
benyomás alakult ki, bogy Iinnorszig

I.ondón. Utód. Tini.): \ menekült
lengyel kormány a bét elején újra ta­
nácskozott a SZÓN jet-len gyei kérdésről. 
Ha hitelt lehel adni a Manchester Gaar- 
rlinn bizonyos közléseinek, akkor a kor" 
in.Íny magul artását most megmerev ilet­
te. Bár a lap valószínűnek tartja hogy 
a lengyeleknek nyugaton ellenszolgálta­
tást ajánlottak, a kormány álláspontja 
mégis az hogy a menekült kormány 
nem rendelkezik felhatalmazással arra. 
hogy hal '■ i v áh ozás okról tárgyaljon. Te­
rületről nem mondhat le újabbat sem 
szerezhet, hanem ragaszkodik ahhoz, 
hogy az 193fi. évi lengyel határ alapján 
tárgyaljanak. A kérdés magva mind­
azonáltal Lemberg. Erről a londoni len­
gyel kormány egyáltalán nem akar tár­
gyain:.

A 1\S1. jelenti: A Daily Sketch jelen­
te-e. szerint a lengyel emigráció* kor­
mán v czidöszi rint azon fáradozik, hogy 
rávegye az angol kormányt: hosszabbít­

sa meg azt a kezességei amelyet rövid­
del a második világháború kitörése előtt 
vállalt Lengyelország területi épségére 
vonatkozóan. Ez a kezesség az idén 
nyáron lejár A Daily Sketch szerint 
nem valószínű, hogy angol részről régi 
alakjában megújítanák a kezességet 
mert a mostani európai helyzet alapján 
a szerződés alizha tekinthető többé idő­
szerűnek .
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Míníszterlanácsot 
tartott a kormány
A MTf jelenti: A kormány facia; 

Kálinv Miklós miniszterelnök elnöklő- 
óevet kedden délután 5 órakor min tsz..
I éri an ácsra Bitek öeeze, amelyen idő­
szerű kormányzati kérdésekkel fuglai- 
kozt.i.k a késő est; órákig
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Nagy partizán- 
harcok a Dráva 

mentén
Zágráb. (MTI.) Hétfőn — különösen 

Varaid megyében — a Dráva mánián 
voltak nagy harcok a partizánokkal A 
Dráva-partj Ludbregnél 450 pari.iz.án 
«seit. el a harcokban, 600 megsebesül 
X) fogságba esett. A zsákmány. igen 
nagy. Zágrábtól délkeletre 10 km.-ny 
távolságban szétverlek egy felbukkanó 
partizán egységet, 6S partizán halott 
maradt a küzdőtéren. A reguláris csa­
patok elfoglalták .a partizánoktól a 
Vrbáez-folyó, partján Boszniában fekvő 
Bukojno városát. Harcok folytak még 
a zágráb—budapesti vasútvonal
mentén fekvő Kaproncánál, Kőrösnél, 
valamint Brádnál és a Szerémségi 
Száva-parti Briekónál. Mindezeken a 
helyeken 130 partizán öleseit, ?"> fog­
ságba került. Sebesülten elfoglak 10 
partizánt,

ÚJABB KOROSZTÁLYOKAT MOZGÓ­
SÍTOTT GRAZIANI

Chiassoból jelentik: (B. T.) Graziam 
tábornagy az 1922-es és 1923-as kor­
osztály, valamint az 1924-es korosz­
tály első négy hónapjához tartozó al­
tiszteket és katonákat szolgálatra hív­
ta be.

R Vöröskereszt 
műsoros estje

A Magyar Vöröskereszt Nagyváradi 
Fiókja február 19-én, szombaton este 
fél hét órai .kezdettel a Református 
Kulturbázban a sebesültek és szórvány* 
magyarok fölsegélyezésére nagyszabású 
műsoros estet rendez. Az est műsora a 
következő:

Bevezető beszédet mond Arany Pasz* 
kál premontrei kanonok. — Magyar 
népdalokat énekel. Kodály Zoltán és 
Bárdos Lajos feldolgozásában a Szent 
László gimnázium II. n. kórusa. Vezé­
nyel Andráséi F.de énektanár. — Sza­
valat. Előadja Kállay Margit. — Verdi: 
Rigoletto e. operájából Gilda áriája. 
Hubay: Gremonai hegedűs e. operájá­
ból Madárdal DeVAqua: La Vilanclle. 
Előadja dr. Papp Tiborné. zongorán kí­
séri hierher Margit zongoratanárnő. —. 
Bartók Béla: Este a székelyeknél, 
Dohnányi Ernő: Humoresques 1. Cl. 
Debussy: Doctor Gradus ad Pamaesum. 
Előadja Fischer Margit zongoratanárnő. 
— Sarazate: Andalusini románc. Hubay: 
Hl. Gsárdajelenet. Előadja Vbonyi Ist­
ván hegedűművész. — Csikós tánc. Elő­
adja Tóth Kovára Ilona, kíséri a Vil­
lamosművek zenekara. Vezényel H. 
Gramm Gyula. Delibes: Lak iné r.
operájából Csengrttyiiária Mozart: Va­
rázsfuvola e. operájából Éjkirálynő árin. 
-Előadja a Szent László gimnázium sza- 
.valókórusa. Irta és vezényli: Babies 
László tanár. — Szózat.

Jegyek elővételben kaphatók az Őr­
szem k önyvkere,kedésben.

Újabb hét megyét heyezlek a né- 
ínet megszálló csapatok Franciaország- 
“han katonai rendelkezések alá. vichy- 
höl jelentik: MTI) A Német TI jelenti: 
Hivatalos francia közlemény szerűn a 
franc:a földközifengrri partvidék vé­
delmének megerüsitéee és az, ott állo­
másozó csapatok nagyobb bizto’s itin 
céljából a franciaországi német ka to 
nai paranc^níjkAHí? ron O-kr x,a~ ■ c !,.
már 15-től knz ! . , , lJV
helyeztek a m Wr;) ua'oca^ „ r.-t 
de!kezese udt.

Bulgária továbbra is teljesíti 
a báromhatalmi szerződésben 

vállalt kötelezettségeket
Szófia. MII.) Február 12-én cs 13-án 

a bolgár kormány valameeíinyi tagit 
vidéki ellenőrző körúton járt, hogy fe 
liilvizsgálja a Szófiából kiürített pol­
gári lakosság elhelyezkedését és élet- 
körülményeit.

Szófia. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Haskor föltlmívclésiigyi miniszter, 
aki most Bulgária északi részében 
szem Ír úton van, Sadovceben a föld- 
mívesek előtt beszédet mondott a 
kormány bel- és külpolitikájáról. A 
miniszter hangsúlyozta, hogy Bulgá­
ria teljesíti kötelességét a háromha­
talmi szerződésheti vállalt kötelezett­
sége szerint. Bulgária közvetlen nem 
vesz részt a háborúban, de minden 
következményt magára vállal. „A 
bolgár nép ellenségei“ — folytatta 
tovább a miniszter — belsőleg akar­
nak terrortámadásokkal megingatni 
bennünket és megadásra kényszerí­
teni. De mi nem mondhatunk le. a 
berniünket megillető jogokról és nem 
hagyjuk magunkat befolyásolni nem­
zeti akaratunkban az ellenségtől. Ké­
sen kell lennünk hogy a jövőben min­
den erőnkkel megvédjiik egységün­
ket.

Szófia. (MTI.) A bolgár kormáry 
rendeleté alapján az összes köz- es 
magántisztviselők polgárikig inoz- 
gósílotlnak tekintendők es ennek ér­
telmében munkahelyüket nem hagy­
hatják el. A rendelet ellen vétőket 
hadbíróság elé állítják.

Szófia. (MTI.) A bolgár ré-iens la­
ti á es jóváhagyta azokat az újabb tan­
ügyi előírásokat, amelyeket .Jnrov 
közoktatásügyi miniszter a rendkívüli 
időkre való tekintettel előterjeszteti. 
A most életbelépett új tanügyi ren­
delet szerint, tekintet,Bel arra, hogy 
légi vezélv miatt az összes bolgár is­
kolát bezárták, valamennyi tanuló 
vizsga nélkül léphet jövőben egy osz­
tállyal feljebb. Kivétel csak azokkal 
történik, akik két tantárgyból bu­
kásra álltak. Ezek pótvizsgát kötele­
sek tenni és ha megfeleltek, szintén 
egy osztállyal feljebb léphetnek Az 
érettségi előtt álló diákok, akiknek 
B évi középiskolai eredménye lega­
lább az állag középértéket megüti, 
érettségi vizsgálat nélkül kapják az 
érettségi bizonyítványt- A rendelet 
azonnal életbe lépett.

Tiltakoznak a londoni lengyel 
újságírók lapjuk betiltása miatt

Gézt/. (M TI.) A NTL jelenti: A lon­
doni lengyel újságíró egyesület tiltako­
zott amiatt, hogy a Vjeiomoscie Polskié 
című lengyel hetilap megjelenését a brit 
kormány betiltotta.

Mini a Times jelenti, a tiltakozásban 
rámutatnak arra. hogy a lengve! sajtó 
felállítása Nagybrit anniában egyik leg­
fontosabb >szk óz arra hogy a lengyel

nemzet jogait és eszményeit képvisel­
je. A szólásszabadságol a brit szigete­
ken eddig mindig tisztelték, ezért kérik 
a minisztert vonja vissza rendelkezését. 
A Times megjegyzi, hogy a lengyel heti­
lap főszerkesztőjét többször figyelmez­
tették. bogy a lapjában megjelenő meg­
nyilatkozások egyenetlen séget szítanak 
a szövetségesek között. A figyelmezte­
tések hatástalanok maradtak.

Kétezer pengőre csőhhenleite a Táh!a 
a kolozsvári szabadkőmiwes-perben 

Palatmus Józseí büntetését
Most mondott ítéletet a budapesti 

I étbla abban a perben, amelvnek v ad­
tot tj a Palatínus József író voll, a főm a * 
gáti vádlók pedig azok az erdélyi köz­
életi férfiak, akiket a vádlott az egvik 
budapesti napilapban úgy tüntetett lel. 
mint a kolozsvári 1 nin szabadkőműves 
páholy tagjait-

A törvényszék Palatínust 3 hónapi 
fogházra ítélte. A Táblán most i-mer- 
* ették a törvényszéki vallomásokat. \ 
védelem főként arra a vallomásra épí­
tette érvelését amelyet Heck nv, vezér- 
őrnagy, volt kolozsvári városparancsnok 
mondott az ügyben, aki az ismertetett 
adatok szerint a hozzá hivatalos mos- 
bízás alapján forduló Palatínus József­
fel valóban beszélt a kolozsvári szabad­
kőművesség ügyéről és fel is mulatott 
Palatínusnak egy névsort a kolozsvári 
páholy tagjairól. A volt városparancs­
nok i-mertetett kijelenté-e s-zc-int a/l is 
mondotta Palatínusnak, hegv névsora a 
Palatínusnál levő névsorral egyezik 
hogy azokat szinte ki is lehet cserélni.

A védelem szerint Palatino- köteles 
óv alo«sár ?al járt el. -öt cikkében azt is 
*' mvío/.I."'" • liorv a kolr/svári szal-.nl- 
■s iiu: ,< v es páholy lagini nem azonosít, 
halók a több: -zabadkóinív reck kel mert

a megszállás idején hazafias magatartást 
tanúsítottak. \ védőnek azt a fejtege­
tését. bogy a szabadkéntűvesseg vádja 
nem megbélyegző. a főmagánv ádlók 
képviselője határozott érveléssel cáfolta.

A bíróság vegii! i- a felmerült env- 
h íl ő körülmény ok figyel embev é telével 
mellőzte a -zaba dsagv eszi ésl és Palatí­
nust 2011(1 nemzőre ítélt

Mozik műsora:
APOLLÓ: Valamit visz a vl*.
BELVÁROSI: Boldog Idők.
CASINO: Behajtani tilos.
KORONA: Nemes Rózsa.
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Szakértőí bizonyítást 
rende;í e! a bíróság 
a gróf Zichy—Ma- 

tescu Ioörben
Nagyvárad, felír. 15. A gróf Zichy. 

Maieeeu ügyben a törvényszék a pe­
res felek között kérelmére elrendelte 
a ezakérlöi bizonyítást. Szakértőkként 
Megyeri Ferenc okleveles építőmester 
mérnököt, dv Gencsy Zsolt. oki. gazda, 
gazdasági felügyelőt és Hesz Ágoston 
erdőtanácsost küldte ki. A bíróság a. 
szakértői vélemény beérkezée után 
folytatja az érdeke pór tárgyalását

tiptwsztfente 11 bnítí 
kertel bérel a szegény 

lakások számára
Bihar vármegyei törvényhatósági kis- 

gyűlése a betegsége miatt távolmaradt 
dr. Cziffra Kálmán főispán helyett vitéz 
dr. Nadányi Jáno* alispán elnöklétével 
tartotta meg rendet? havi ülését a vár- 
megyeháza l an ár* térni éhen. Az alispán 
napirend előtt bejelentette, hogy a Fialt 
Jenő halálával c* dr. Re dilik Gábor el­
távozásával megüresedett két k is gyűlési 
tagságra dr. Báná<ss László ki^ prépost, 
debreceni plébánost é* dr. Mávtonffy 
Gyula földbirtokost hívták he.

A kisgyülés napirendjén kisebb je*
I en I (káégű ügyek szerepeltek. Darvas 
község jegyzői lak á* építésére 15 ezer 
pengőt irányzott elő p ólköltségvctéeé- 
hen. Dereeske az állami polgári iskola 
fonni art ;í.-álio/ 1500 pengővel járni hoz­
zá . l.rmíh^Iyfal • a vásártér réljára kisa­
játít olt a ,1 közbirtokosság II holdnvi t ° 
fület«’?. .Sárrétudvari a községi épületek 
és állami olrmi iskola tatarozására 6800 
pengőt irányzott elő. Ki#?kr reki é> 1 r- 
olns/i községháza épít As éré hat bnt r.or 
pengőt irányzott elő.

Nagyszalonta városa a f/rgéiiy lak 
-ok s/ámára II Imldn \ i kertet bérelt. 
H fogadta a kisgyülés Nagyszalonta ha­
tározatát amely szerint egyezséget k n 

tt gróf Zichy Ödönnel a tinódi erdő 
éhen. \ / erdőt a gróf Zirh v-rsal.ifl- 
.larob Janó* vette i n r g annakidején 

InI. .1 «roht ól \ i ./ont Nagyszalon" 
vásárolta meg. Moet Zieh v 

< MI «* n a / r rt ék k ii lön Köze tér I pert indí­
tott N a gye* z a I n n;« ellen * a per megegye­
zéssel zárult. amelynek értelmében a 
f«dmerűit 810 ezer pengő érlékdiffe* 
renciát a pere* felek megfelezték. ígv 
«I városnak e^ak 1 *20 ezer pengőt íveli 
kifizetnie gróf Zirh v Odönm
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Február 23-ig rendezni 
ez ... . . . . . . . . . "

a- adóhivatal 
ährt az a’nb

Nagyvárad llij. \';ii 
1100 lüli. adóliiv. «/ám 
ló birdetméiiyt adta ki:

I ‘dszóiilom mindazokat az adózókat.
:|k'k I köz*óeí adófőkönyvben előirt 
ó- íz 1927. évj (100 P. M számú 11. O. 
?■ szakasza értelmében esedékes ndó- 

I r: "Zái-tt 1; n I folyó ex i fcl»l*i 1 ;i r 15 g 
be nem fize;:i*k, jtonv az: járulékaivá: 
esiv ti ti a ;elen hirdetmény közli Írré tó- 
le "üii -/Ilin • I! < tiii|».r- Ilidül. föl vu I 
évi február Á3-iu bezárólag a vi;» I

inkább fizessék 
esetben e.ivm'lk a

pénztárnál annál is 
lie, mert 'ellenkező 
zálogolasi eljárás azonnal megindul

Figyelmeztetem az adózó közöueé 
get arra ifi ■ bogy a liö >5.17- AT. P. M. 
számú rendelet a'upián a zálogolás 
előtt ecyónenkint: Írásbeli ficvehnez 
telest senki rM/őve nem adnak ’ i
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Angolszász Sbosnsbavetők több 
nullámban támadást intéz 

Róma nyílt, város ellen
Mindenféle méretű bemből dobtok o véres központiéra és külső 

reszeire. Lángokban áll a montecassinof ben és kolostor

támadás készül Japán ellen

isa

Róma. (MTI.) \ Német | i „ii: 
A római rádió részleteket közül az 
angolszász repülőknek Róma nyílt 
sáros ellen kedden délelőtt intézett 
tljahh támadásáról. A jelentés ft.v 
ezól:

Kedden delelő!t 10 és IJ óra kö- 
f.ott sok^ellew-éges négymotorn« l.otn- 
t>azo erős vadászkíséretlel told) hul­
lámban megtámadta a fővárost. Min­
denféle méretű romboló- és svujtó- 
bombákat dobtak le a város közép­
pontjára, valamint a külsőbb részek­
re. Egész háztömbök omlottak össze, 
melyek a lakók százait temették ma- 
?uk alá. Bonmbák estek több kórház­
ra is, melyek a vörös kereszt jelzését 
viseltek, A támadás első hulláma után

Teljesen elpusztult
Lisszabon. (MTI.) Az amerikai hir- 

*za>lgála1 a Monte Cassinó ellen inté­
zett légitámadással kapcsolatban je­
lentők. hogy a kolostor épületére zu­
hant óriási bombák valósággal meg- 
rcszkettették a földet. Az első bom- 
hazogepek 0 óra 2.7 perekor erkeztek 
a kolostor fölé.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti:
A cassinoi benedekrendi apátság a 
kedd délelőtti amerikai támadás óta 
Hangokban áll. Mivel a bombázás ide­
jén a kolostorban nemv olt senki, aki 
a tűzoltásitól segíthetett volna, az 
apátság épületét nem lehetett meg­
menteni. Tekintettel az apátság tel- 
jes cl puszi íláára. a német lúd vezető- 
regnek az a megismételt kijelentése, 
hogy a benedekrendi kolostort ki kell 
vonni minden katonai intézkedés alól 
nem esedékes többé.

Londonból jelentik: (B. T.) A brit 
közvéleményt erősen foglalkoztatja 
az olaszországi harcokkal kapcsolat­
ban az a tény, hogy a szövetséges tü­
zérség lövi a montecassinói kolos­
tort. A Yorkshire Post hangoztatja, 
hogy egyik lehetőség a pótolhatathin 
műemlékek levelese lehet, a másik- 
lehetőség a frontális támadás lenne 
«mely azonban megszámlálhatatlan 
emberéletet követel áldozatul Hivat­
kozik a lap arra is, hogy ha a tüzér­
ségi tevékenységtől eltekintenének 
akkor az precedens lenne a jövőre és 
értékes történelmi jellegű épületeket 
erődítménnyé lehetne változtatni.

Amszterdamból jelentik: (MT!) A 
Német TI jelenti: A brit hírszolgálat 
jelentése szerint kedden délután Min- 
tohell és Marauder bombavető kőié- 
lékek folytatták a támadást M Cas­
sinó apátsága ellen.

Hóolvadás akfdáiyozzü 
a váltakozó szerencsével 

huilsnm tvrcoke? 9 f ? 
'"fCfp'or?

Berlin. (MTI.) A Führer löliadi- 
f »állásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. \ x érlerő foparanc- u<>k <áva 
jelenti: \ keleti m-ex onalon Erlx oj■ 
Bogtól délkeletre. Cserkawilo! iiyn- 
gatrj, Zsaskox tói keletre. A iv-b-zk- 
nél, valamint az llmeu- és Peimisz-ló

amikor a veszély megszűntnek lát­
szott. a Vatikánvárosiről több gép­
kocsi Indult el Kómába hogy felke­
resse a bombázott területen levő pá­
pai epiileteket. ahol töbhszáz nőt és 
gyermeket szállásoltak el a kiürített 
területekről. A gépkocsi utas! között 
xoll Carlo Pacpljt. a pápa unoka­
öccse is Még el sem érték céljukat, 
amikor közeledett a második támadó 
bullám. Remenekiiitek az árokóvó­
helyekre. miközben újabb bombazá- 
por zúdult az Örök városra. Egv bom­
ba a menekültek szállásául szolgáló 
pápai épületre esett és egy részét 
összerombolta. A gépkocsik közül 
egyet az angolszász repülők géppus­
ka tűzzel erősen megrongáltak.

cs eixssiztoi apátság
között és Narva vidékén a német csa­
patok bátor helytállással pénteken is 
súlyos harcokban verték vissza a 
Szovjet támadásait. Az arevoiral több 
sakaszán megindított német támadá-

esapasok alkalmával erősebb szovjet 
tokai semmisítettek meg. Narvától 
nyugatra meghiúsítottunk egy orosz 
pariraszáIáisi kísérletet. A szovjet kö­
telékek súlyos veszteséget szenved­
tek. Elsüllyesztettünk két ágviinaszá- 
dol és több kisebb járművet. Fenn. 
északon német harci repülőkötelékek

tovább folytatták támadásaikat a 
szovjet utánpótlása ellen. Három 
megrakott leliervonalot súlyosan meg­
rongáltunk. A Dnyeper vonalán folyó 
elhárító harcokban különösen kitün­
tette magat llleyer vezérőrnagv pa­
rancsnoksága alatt a 288. gyaiogbad- 
oszlály. Február fi és lő. között 200 
szovjet repülőgépet pusztítottunk el. 
saját veszteségünk 27 gép volt.

Olaszországban Neftunónál köles ö- 
niis felderítő es roh am es a patt exré- 
kenxségen kiviil nem voltak jelentő­
sebb harcok. Tüzérségünk eredmé­
nyesen tüzelt a kikütőberendezések- 
re. Két ellenséges rombolót xássza- 
indulásra kényszerítetliink. Neltunó 
közelében levő repülőtéren a német 
tüzérség tüzelése következtében nagy 
károk keletkeztek az, üzemanyag rak­
tárakban. Német csatarepülők meg­
támadták Anzió kikötőjét. Kél anyag­
raktárt felgyújtottak. Apriliában több 
ellenséges üteget harcképtelenné tet­
tek. A eassinói szakaszon az angol­
szászok súlyos veszteségeik következ­
tében nem folytatták támadásaikat.

Ma reggel angolszász bombázó kö­
telékek támadást intéztek a törté­
nelmi nevezetességű Cassinói apátság 
ellen, bár magában a kolostorban és 
környékén egyetlen német katona 
sem tartózkodik. A világhírű kolos-

hiTToáljék Állandóan 
síel a DarmoM 

azért, mtit na j-'-hatóan 
teljesen fíidaio.-n nXIkül hajt 
Legrégibb es legei.rrjedtebb 
csokoládés 
hashajtó a

lor l‘P'iletében súlyos károk ke,lehkrz- 
tek. Az olaszországi harctér fölött a 
nemetek 17 ellenséges gépet lőt­
tek le.

Mára virradó éjszaka német gyors- 
naszádok vállalkozás! hajtottak vég­
re az angol partok mentén. A brit 
rombolók támad a sa ellenére eredmé­
nyesen hajtották végre a vállalkozást. 
Ezzel egy időben német gyorshajók 
harcra kénvszerílettek A műiden kö­
zelében egy brit gvor-naezádkötelé- 
ket. Három brit naszádot megsemmi­
sítettek. a többit x Issz.aforrlulásra 
kényszerítetlék. A nemet gyorsnaszá- 
dok kisebb sérüléseket szenvedtek, 
de teljes számban visszatértek tá­
maszpontjukra.

Berlinből jelentik: (MTI) A kelői i 
harctéren a hétfői nap folyamán - 
német megállapítás szerint — nem tör­
tént változás. A váltakozó szeren 
csévél folyó ide-oda hullámzó hareo 
kát a hóolvadás akadályozza.

A délolaszországi helyzethez né 
met részről hasonlóan nem fűznek 
magyarázatot és inkább a montecassi­
nói bencés apátság elleni bombatáma­
dás elítélésére helyezik a fősúlyt.

Súlyos és döntő harcok állnak küszöbön
a nettunói hídfőnél

London. (Rúd. Tud.) Az Exchange 
Telegraph tudósítója jelenti Hexán- 
der tábornok főhadiszállásáról: Kés- 
seriing tábornagy clb noffenzivája el- 
rnrrr a szövő tságesrk rros Itadsero- 

r °1 vontak össze a nett unói ’iidfőál- 
kí>I»an. Ket^égtelen. hogy íjkmi súlyos 
és döntő harcok állnak küszöbön. — 
Kesserllng a hídfő körül 0 hadosz­
tályt vont össze, amelyek elit csapa­
tokból állanak. Tox ábhá 8 hadosztály 
a 8. es angolszász hadsereggel áll 
szemben. Az angolszász csapatok lét­
számát nem közli k. hangsidxozta

azonban, hogy Alexander és Clark 
erős páncélosakkal és gépesített tü­
zérséggel ellátott haderővel rendel­
kezik. Az angol vonalon föl vő báré­
ról az Ex bange tudósítója jelenti: 
hampeleone felé vezető út mentén 
rendkix iil elkeseredett csata fejlődült 
ki. A csata mindkét vonalon olv sú­
lyos veszteséggel járt. hogy az eleset­
tek tömege eltorlaszolt egv kis folyót, 
amelynek következtében kilépett 
medréből. Az a re vonal többi szaka­
szán a harcok ellanvultak.

Újabb területi igényeket támaszt
a Szegleti a németekkel szemben

Bern. (MTI.) A Német TI Jelenti: 
Mint a Bund jelenti Londonból a 
szovjet az Obscrrer szerint újabb te­
rületi kívánságokat támaszt, mégpe­
dig Keletporoszország. Keletpomr- 
rania e.s Felsöszilézia eaves részeinek

megszervezésére is törekszik a már 
jelentet t eken kixiil. Mosz.kva K elet - 
németors/.ágból Königsberget köve­
teli. hogy hajóhadával uralkodhatok 
az egész Keleti-tengerei).

Nagyarányú légi és szárazföldi 
offenzívat béssítenefe elő iapén eífer

I ....A"   !>.. .! *T l i i.Ciing-Kmg (Rnd. Tud.) Stillwell
tábornok főhadiszállásáról érkezett
jelentések szerint a sZöve|.ége« kínai 
területen nagx légi é- szárazföld! rf- 
fenz.i\ ál készítenek elő a jap inak el­
len -A lix atalos közli meti\ szeriül a 
• anindá-t az amerikai flott a kü/'-p- 
'sen-l -ne- lm' el MI-, ■ i " ' * -e I t' I,,,
aatás.ira Indítják meg. Az. am.iihai

I tolta előretörésének célja a -zára/ 
földi és légi erőknek kínai száraz­
földre x aló szállítása I" gé<z. Kínában 
a mim!,ások százezrei repüli iereket 
építenék, a ni el x ek nagx- és legna- 

obbt i oii-ií lelier-zállíl á .epiilőgé- 
m k brf . .adására alkalm
T'M|li v Néim l TI jelenti 

-A Döméi iroda hunnal jelentése sze­

rint a brit i-ik hadosztály ellátás 1 
nagy nehézségekbe ütközik és csak 
légi úton bonyolítható le. A hadosz­
tály több mint tízezer emberből áll. 
páncélosokká! es tobb-zaz teherkén- 
kocsival felszerelve. Pár kétségbe 
esel ten küzdenek az áttörésre, azt hi 
szik megsemmisítésük már közel vau 
A hadosztály Budbidaungtól észak- 
nx ugatva van és a japánok egyre szai 
kehb területre szorítják, úgyhogy mái 
semmi remény ríni csen* arra. hn-rx 
utat törjenek a kiszabadulásra.

Tokióból jelentik: (MTI) A Ncnu." 
TI jelenti: A Doniéi Iroda jelenti: A 
japán tengerészeti légierő kötelékei 
hétfőn eredményes támadásokat haj 
lotfak végre az ujangliai és az uj 
guinai ellenséges állások ellen, A 
Grotini-foknál (Uj-Anglia) súlyosan 
megrongáltak egy ellen.-égcs rombo­
lót Finshafenlől délre. Telitalálatok­
kal súlyosan megrongállak ezenkívül 
egy ellenséges szállítóim jól a Horgán - 
öbölben (Uj-Britannia). Egyidejűleg 
sú'yos támadásokat hajlottak végre a 
tuluvai és az uj-angliai szigeteken lé- 
v 5 ai'ax'ei szakasz ellenséges állásai 

lnr> A japánoknak ezeknél a tárna

h/sszehoi-ii,
a japán r -se ■ 
’ci szövetsép".

'olt veszteségük

'itik: (VITI) Hétfőn 
nV " ■'nőtől délnyugat­
éi-.V. daliak "1

I
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Barbár, középkori cse5e*~ede «3 :í

Február nyolcadikán a pesti vona­
ton a „Függetlenség"-et olvasgattam 
Egyik cikke Karcag iparos és keres­
kedő ifjúságnak példánnutató csele­
kedetéről számol be. Eltettem a cik­
ket, mert gondoltam, hogy ez az eset 
nem marad visszhang nélkül. Jól sej­
tettük. A baloldali liberális sajtó nem 
is hagyta szó nélkül a karcagiak tisz­
tító hadjáratát. Kultúrbotránynak bé­
lyegezte, barbár, középkori cseleke­
detnek minősitette, az egyik ,,balogo- 
ló" pedig ,,az újra elsötétedés korá­
nak" díszes és régi zsidó uszító írá­
sokból közismert jelzőjével illeti a 
karcagiak remes példáját.

Mi is történt Karcagon? A Függet­
lenség előbb jelzett száma igy ismer­
teti a karcagi eseményt:

Karcag város kereskedő- és iparos- 
iljúsága ügyeimet érdemlő határozatot 
hozott. Kimondotta) hogy egyesülete 
könyvtárából kiselejtezi azokat a 
könyveket, amelyek a liberális kor­
ban kerültek oda és még ma is ter­
jesztik azt a sekélyességet, tehetség- 
telenséget, romboló szellemet, amelyet 
néhányszáz zsidó betűiparos irodalom 
ürügyén szabadított a magyar olva­
só nyakára. Nagyon helyesen; a kar­
cagi iíjak közgyűlése nem úgy dön 
lőtt, hogy a kiselejtezendő 300 köny­
vet tovább adja a handlénak, az pe 
dig tovább láncolja majd egy újabb 
gyanútlan könyvtárnak. Az erkölcs 
leien, romboló szellemű és mindenek- 
íeletl tehetség nélkül való zsidó írók 
íéremüveit hulJadékpapirként eladják 
beküldik a papirmalomba, ahol péppé 
zúzzák, gondos vegyi eljárással ki­
mossák belőle a rányomott lelki 
szennyet, aztán elkészítik az új pa­
pirt, amelyre majd magyar írok 
klasszikus nagyok, Petöíi, Vörö 
marly, Arany remekeit, vagy új írók 
magyar lelket, magyar szellemet su 
porzó írásait nyomják.

Lehet ezt kultúrbotránynak minő­
síteni? Kultúrbotrány az, ha megsza­
badítjuk a könyvtárainkat Újhelyi 
Nándorok és Forró Pálok pornogra 
fiájától, Szomaházi, Fodor László, 
Jász! Oszkár- Salgó Ernő, Holtai Je­
nő, Biró Lajos és a többi zsidó szel­
lemű Írásoktól? Mert ez történt Karca­
gon. Megtisztították a könyvtárt azok­
tól, akik eddig a magyar nép Ízlését 
félrenevelték. — Megtisztították a 
könyvtárt azoktól, akik so­
káig az ismeretlenség homályát bo­
rították neves magyar írókra. Néni 
azért, mert a magyar írók nem vol­
tak igazi Írók, hanem azért, mert a 
sajtó a zsidó tőke kezében volt s így 
érthető, hogy nem engedte szóhoz 
jutni azokat, akik nem hódoltak be 
az általa terjesztett szellemiségnek. 
Ha keresztény és különösen ha még 
szellemben is keresztény író bonto­
gatta szárnyait, az nem juthatott szó­
hoz, arra a feledés homályát kellett 
borítani. Elhallgatták. A magyar kö­
zönség kénytelen volt azt hinni, hogy 
Bíró Lajosok, Forró Pálok és Szőni a- 
háziak képviselik a magyar irodal­
mat. Hát ha valamit kultúrbotrány­
nak lehel nevezni, akkor csak ezt ne­
vezhetjük annak, de nem azt ha ezek 
nub ‘ it megveti a magyar ifjúság.

1 I thető, hogy a keresztény szel’em • 
ben megújhodott és keresztény e-zim" 
kért, lelkesedő magyar ifjúság nem 
érzi jól magát a zsidó szellemi*--’g 
ponyva termékei között. A keresztény
éle' <' ' iimisitarlan keveeztéav
eszmékből r *' ■ • y i |v dtg mrp
sem veheti zokon senki sem ha e/i

sem Szomaházitól, sem társaitól nem 
óh aj tűk megtanulni. Bárcsak sok sok 
egyesület követne a karcagi vandá­
lok példáját.' Mi szívesen vállalunk 
minden jelzőt és minden mű-kultúráli- 
felháborodást. Nekünk nem fáj. h igv 
elsötétedés korát látják feltámadni az 
ilyen tényekben. Ez az elsötétedés 
nem a keresztény napfogyatkozást, 
hanem a zsidó esthajnali csillag letű­
nését jelzi.

Sőt az igen tisztelt baloldali sajtó 
megjegyezheti magának, hogy attól 
sem ijedünk meg ha előveszi régi re­
ceptjét, amellyel mint mumussal szók 
ta ijesztgetni a gvengébb idegzetű 
keresztényeket. Nem rémülünk m°g 
ha középkori barbárságnak minősít1 
az ilyen tetteket. Sőt kérjük, minél 
hangosabban fuvolázzon, hogy min­
den keresztény meghallja. Legalább 
akkor minden keresztény rájön avra, 
hogy e zsidó sajtó szemében mindaz

középkori barbárság, mindaz sötét kö­
zépkor, ami keresztényi cselekedet 
Most látjuk csak milyen sötét volt az 
a középkor, amelynek alkotásait 
szemünk előtt bombázza össze a zsi­
dó kapitalizmus jármában nyögő an­
golszász hatalom. Talán azért fájdu­
lunk fel és azért érezzük, hogy pótol- 
hatatlan a veszteségünk. mert sötét 
volt a középkor, amely ezeket a mű­
remekeket alkotta? Most látjuk csak 
milyen üresek voltak a jelszavak 
amelyekkel valamikor zsidó szellemi­
ség idegháborút viselt a keresztény 
kultúra ellen, hogy a saját kultúráját 
tegye imádottá az emberek szemé­
ben. De a zsongitó kábulatból feléb­
redtünk és hisszük, hogy még jobban 
felébredünk. A karcagi eset és tisztí­
tó hadjárat a keresztény magyar 
szellemiség öntudatra ébrednése a ke­
resztény kultúra partizánjai ellen

fV J.)

Beloiyásolia-e a ferlőzöi$e!ei$éieli 
terjedéséi a légiháború?
Fertőzőbetegségek és a légiháború

A német népi lelki ellenálló erejének 
megtörését és a belső front összeomlá­
sát célzó kíméletlen légitámadások az 
egészségügyi közigazgatást is súlyosan 
próbára teszik. Nemcsak a légitámadá­
sok sebesülttömegeinek ellátása, elszállí­
tása és kórházi ápolása, a megrongált, 
vagy elpusztult kórházak kiürítése, át­
telepítése, új szükségkórházak berende­
zése jelent soha el nem képzelt felada­
tokat, hanem a fertőző betegségek na- 
gyobbszabású elterjedésének, járványok 
kirobbanásának megakadályozása, il­
letve leküzdése is. A bomba támadáso­
kat kiegészítő ellenséges bomlasztó pro 
pnganda anyagából tbrmészelcsen nem 
hiányzik n német polgári lakosság sú­
lyos egészségügyi helyzetéről, a. járvá­
nyok pusztításáról, a csecsemőhalálo­
zás és halandóság nagymérvű emelke­
déséről terjesztett rémhírek sem.

A német orvosok magától értetődően 
elismerik azokat, a károsodásokat, ame­
lyek a német, népre zuduló kegyetlen 
légiháború megpróbáltatásait súlyosbít­
ják A jól szervezett egészségügyi köz- 
igazgatás, a véderő, a párt, s a Vöröske. 
reszt rugalmas együttműködése révén 
sikerült ezideig a járványok kitörését 
az idejében megtett és szigorúan végre­
hajtott intézkedésekkel megakadályozni

Fontosabb fertőző megbetegedések és 
halálozások a Német Birodalomban:

(A lakosság lélckszáma 90,031.000).
Az első számoszlop az 1911. évi meg­

betegedések, a második a halálozások, 
a harmadik a százalékos arányt, — a 
negyedik számoszlop az 191?. évi meg. 
betegedések, az ötödik a halálozást rs 
a hatodik a százalékos arányt jelentik:

Diftéria
Vörheny
Tüdő- s gégegümőkor 
Egyéb szervek 

gümőkórja
Járványos agygerinc- 
há rtyalob

201,918 9.007 (1.6)
279.117 3.233 (1.2)

117.558 49.653 42.2)

15.512 5.616 '30.3)

Verb as 
Járványos 

bénulás 
Hastífusz

4.767
10.330

(29.0
(6.5)

gyermek.

Az 1911. évhez viszonyítva erőtelje­
sen emelkedett, 13 R°/n-kaI a vorhery- 
eseíek, 37.00/ii-kal a vérlias megbeiese- 
ilések száma. Más hevenyfertőző he. 
tegségekn’é] ugyanekkor határozott 
csökkenés mutatkozott ésped:g a járvá­
nyos agy-trérinchártva lobnál 42.5%-kal 
csökkent az előző esztendőkhöz vi­
szonyítva az esetek száma.

\ diftéria, vörheny, gerineltárlyalob, 
gyermekbénulás mind elsősorban a 
gyermekkor lm venyfertözíi betegséget. 
' vérlias mrghetreilésck Iekill'élve 
‘észé szintén a csecsemőkor veszélyes
vy.ii- ö-zi megbetegedéseként jelenikv-

Más a helyzet a gümökórnál, ahol 
■I b ú ".ek többsége a felnőttek sorából 
'v'riil ki X báb' "us viszonyok hatásá­
gi az 1911 évhez viszonyítva a tör 

. gegegiimókór m eshelntrni-i.-nr-y s 1
a - envlk -f|rV -illőit elő. llgyansk 

más szervek (ngvliéi Ix a csont.

836 (11.1) 

ízület.

280.731
401.807
127.248

1 4.746 
4.45 í 

53.999

(5.3
(1.1)

(42.3)

17.033 6.101 35.8)

2.763
15.1.37

947
1.872

(35.0)
(12.4)

3.932

vese, hashártya, slb.) gü mű kór­
jánál az esetek 9.7%-ka] emelkedtek.

\ lievenyfcrtőző megbetegedések szá­
mának évenkénti alakulása sok Is­
mert és részben még ismeretlen ténye­
zőknek függvénye, sokszor jelentkezik 
egyes féri űző megbetegedéseknél nor 
malis békevisoonyok mellett is isme 
rétién, külső okokra, vissza nem vezet­
hető kiugrás. Ismerve a légiháború 
okozta, töm elmozdulásokat (légoltalmi 
kiürítés, á: (elépítés, hajléktalanság, 
stb.í, amelyek különösen a fertőzőbe. 
I ességek iráni bfgfogékonyabb cyer. 
meknéjK-sséget érintik, szinte természe­
tesnek kell mondanunk az egyes tér 
tűző lmtegsécekné] mutatkozó kiugrá­
sokat.

Xz egyes fertőző betegségek vesz.é-
I .-.ségél In, . . ...u bum -

f-'tiinőeii rosszabbodott a vér

wi

N111. évf, Szerda 1911. február lő.

évben kereken ké’szer annyi halt meg. 
mini 1911 ben. Ennél a betegségnél 
egyébként hékex iszonyok között is 
uiiux eltérés; mutat az- évenkinti hala 
lozá.-: kisebbmérv ü emelkedést a' i. 
Imik a diftéria. va Inni ivei fokozol ah- 
bal a járv ányos ag\ .verhiebáríya 1 oh 
ha iá hízásnál.

Há rmilven kézenfekvőnek látszik 
Németország 1912. évi kedvezőt len fér. 
lözöbeley helyzetét okoza'i összetlis- 
gbe hozni a légiháborúval, ez. nem 
bírná ki a tudományos bírálatot. Hi­
szen elég itt arra rámutatni, hogy pi. 
a vörheny és diftéria megbetegedés l< 
száma sok más országban, igy ha­
zánkban is harároz.ottan emelkedést 
mulat az elmúlt két esztendőben, hol­
ott nálunk távolról sein szerepelhetlek 
ennek előidézésében oly súlyos körül­
mények, mint, amelyekkel az. ostrom- 
lőtt vár védőihez hasonlítható német 
polgári lakosságnak immár 2 éve meg 
kell birkóznia.

Hazánkban a két év fertőző megbete­
gedéseinek abiszolut számok szerinti 
összehasonlítását megnehezíti az 1911 
évi területgyarapodás ((Délvidék). Az. 
arányszámokból azonban világosan ki­
tűnik, hogy miként Németországban, 
úgy nálunk is erősen emelkedett az 
1942. évben a vörheny, diftéria és vér 
has megbetegeedések száma. Ugyanak­
kor a járványos gyermekbénulásoknál 
és járványos agy-gerinchártyalob meg. 
hefegedéeeknél nálunk is csökkenés 
mutatkozott 1941-hez viszonyítva. 1000 
lélekre a trianoni területen 1941-ben 
1.38, 1942-ben 1.54 gümőkóros halálozás 
esett.

A németországi fertőzőbeteg-helyzet 
kedvezőtlenbb alakulása tehát a szó­
ban forgó betegségek időnkint mutat­
kozó ingadozásával magyarázhatók, 
noha nem vonható kétségbe, hogy a 
légiháború sok tekintetben elősegithett 
a fertőző betegségek terjedését.

A Német Birodalom orvosainak éf 
egészségügyi hatóságainak szívós- és 
kitartó küzdelmet kel] folytatni azért, 
hogy a lakosság helyzetét legalább a 
járványok ne súlyosbítsák. (Stud.)

(P. Sz. F dr)

Ma este értekezletei tart 
a MÉP várad! szervezete
(Nagyvárad.) A Magyar íilnt párt­

jának Nagyvárad városi szervezete 
folyó hó 16-án. szerdán este 7 órai 
kezdettel a párt Kazinczy-utca fi. sz. 
alatti helyiségében értekezletet tart.

Az értekezlet keretében Nyeles 
István a biliarvármegye gyümölcs- 
termelő egyesület intézője szakelő­
adást tart a nagyváradi és környéki 
gyümölcs- és szőlőtermelés kérdései­
ről.

A pártvezetőség kéri a tagokat, 
hogy az értekezleten pontosan és mi­
nél nagyobb számban szíveskedjenek 
megjelenni.

kor Ilin-li ni, ahol Uhl betegre szám it vu 1" I.

Ády-ünnepéiyt tort 
csütörtökön este az NMK 

ifjak önképzőköre
A Nemzeti Munkaközpost ifjúsági 

•önképzőköre, csütörtök este fél 7 
órai kezdettel Ady-iinnepélyt tavi a 
Munkásotthonban. \z /Vdy-iinn ír 
lyen csak a Nemzeti Miinkaközpou t 
tagjai, illetve családtagjai jel-enhei - 
nek meg. Az önképzőkör vezetősége 
ezúton hívja meg a szakmai csopor- 
’ vezetőit, űzetni NMK munkás-
...... 'nr,,-- és a tagokat, valamint

Utó I. munkatársait X 1 -l--pé. t, \-
U ei n on!;. au.

í .r ~ 1
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Kisebbségi sorsregény a román börtönön 
keresztül a Jogerős felmentésig

Igazságot szolgáitotott a bíróság e?y ártatlanul meghu.colt magyar
tisztviselőnek

Nagyvárad, febr. hó. Izgalmakban 
bővelkedő, mondhatniuk: kDehh-cgi 
eoreregény után írt megnyugtató befe­
jezést nemrégiben a hivatása magasla­
tán álló. pártatlan magyar bíróság.

A regény szenvedő bőse Defy Andor, 
a Dernatatarosi Aszfaltbánya r. t. tiszt­
viselője. aki a román megszállás idején 
közelebbről 1937-ben. a mezőlelegd- 
állami adóhivatal főnöke volt. Mint 
ilyennek, természetesen sok ellensége 
akadt az elfogultabb románok körében 
akik még fehér hollóként sem szíve­
sen láttak magyar embert állami tiszt­
ségben. Dely Andor meg éppen afféle 
karakán magyar volt. oki nemzet hiisc' 
gél még saját jólfelfogott érdekében 
sem rejtette véka alá s szívesn el is nó- 
tázgatott amolyan magyar sírva vígadás­
sal. cigányzene mellett.

Megindul g lavina
1937 március végén a rendes havi 

adóelszámolás egybeesett a pénzügyi év 
zárásával. Ebből hatalmas munkatöbb­
let adódott, amit még növelt az a kö­
rülmény, hogy csökkcntszámu személy­
zettel hat tisztviselővel volt keve­
sebb. mint rendes körülmények közölt 

kellett dolgozni. Hozzájárultak ehhez 
az. egymást érő e egymással ellentétes 
1 endelkezcsek. amelyek felsőbb hatósá­
goktól érkeztek az adószállításra vonat" 
kozólag. Ebben a hónapban is három 
különböző batáridőt tűztek ki távirati­
lag. egyhetes időközökben. Ennek meg­
felelően Dely is háromszor volt kény­
telen visszaküldeni a kerületéhez tartó­
zó riegy község adószedőit azzal, hogy 
meg tovább szedjenek. Közben arra sem 
volt ideje, hogy rendes napi zárlatot 
készítsen mert az erőltetett menetű 
adóbehajtás olyan forgalmat eredmé­
nyezni hogy egy napi zárlat elkészíté­
se is több napot vett volna igénybe. 
Másfél hétig nem tudott napi zárlatot 
készíteni s ezalatt történhetett meg a 
még máig is ismeretlen tettes által elltü- 
vetett lopás, amely azután Dely Andor 
kálváriáját elindította.

No. de ne vágjunk az események 
elébe.

Az adószállítás előtt három napon és 
bárom éjen át csaknem megszakítás 
.nélkül dolgoztak, de a szállítás napján, 
április 5-én reggel még nem voltak ké­
szen a szállítási iratokkal. A beszedett 
adók végösszegét tudták, csak az nem 
volt még ismeretes, hogy ebből mennyit 
tettek ki a kiadások, bonok e mennyi 
készpénznek kellett maradnia. Miután 
azonban a határidőt be kellett tartani. 
Hely a pénzt, kél élesztős ládába cso­
magolva. behozta a pénzügy igazgató­
ságra. szabályszerűen lejelentkezett Ga­
bii pénzügy igazgat ön ál, egyik tiszt vi­
selőjét pedig megbízta, hogy hozza utá­
na az iratokat. Minthogy az nem érke­
zett meg a megbeszélt időre, visszauta­
zott Tel égd re. Ott azután, amikor hoz­
zákezdett a közben elkészült számadá­
sok ossz eh as on Ittasához, megdöbbentett 
állapította meg, hogy a pénz és az ira­
tok összegezése között különbség mu­
tatkozik. Azonnal újra Váradra utazott 
és közölte a főpénztárnokkal az esetet, 
valamint azt a föltevését. hog\ talán a 
beszállított ládákban 'an több pénz. \ 
ládákat a főpénztárunkkal egviiit azon­
nal felbontották, de ott semmi hiba nem 
volt. Azonnal megindult a vizsga1 -l d" 
az egyéb éri dm,'.,,) re min vezetett, mint

annak megállapítására, tiogy az adóhi' 
ratal vasszekrénye olyan állapotban 
van. —- amint azt egyébként ő már 
többízben jelentette feletteseinek és sür­
gette új kassza beszerzését, — hogy 
hál ki egyszerű t ol vajh idecsal felnyit­
hatja.

Gál in pénzügy igazgat ., -13 ó •• -dott 
Helynek a hiányzó 162 ezer lei vissza­
fizetésére. noha — mint mondotta — 
elhiszi hogy nem 5 lopta el. Hely. mi­
után mindössze 7 ezer leie volt. a laká­
séból mindent pénzzé tett s jóba rátái is 
■segítségére siettek, úgy hogy a pénzt 
hiánytalanul visszafizette. Ezek után őt 
hivatalából ideiglenesen fel fünzesztet- 
ték. de a mintegy három hétig tarló hi' 
vatalos vizsgálat során semmiféle hami­
sítást. vagy indokolatlan törlést nem 
találtak, ami sikkasztásra engedett vol­
na következtetni.

Történ! azonban a bárom hét alatt 
két különös eset. 1. A vaskasszából is. 
mát eltűnt 5 ezer lei; 2. Galin penz-

iigyi uazgatót haragosai, egy magva r p. 
ii. tisztviselő nevének aláhamisitásóval 
följelentették az ügyészségen. hogy ,.egy 
piszok magyar“ ügyét, aki a roméin á'la- 
mól megkárosította, el akarja ködösí­
teni. Galin erre megijedt s most már

t'-tt sebtében följelentést Dely ellen 
ez ügyészségen sikkasztás címén.

Necsiileseu ügyész, aki az eljárást ve­
zette. szintén Galin ellenségei közé tar­
tozott é.s Helynek — ügyvédje utján — 
/elajánlotta, hogy elejti ellene n vádat, 
ha Galin ellen egy följelentést aláír. 
M:ve! ő ezt nem tartotta jellemével ösz- 
szeegyezte! he tőnek és bízott is a maga 
igazában — természetesen visszautasí­
totta az ajánlatot.

Ezek után már a magyar adóhivatali 
főnök ügyét gyorsan elintézték. Minden 
bizonyíték nélkül és a tanuk mellette 
szóló vallomása ellenére, a román bí­
rói gyakorlatban egészen szokatlan mó­
don gyors ütemben, mindjárt az első 
tárgyaláson el is ítéltek.

Az ítélet bárom évi szabadságvesztés­
re szólt, amit később a tábla másfél 
esztendőre szállított le.

Szabadulás — nem minden benyadalom nélkül
1939 augusztus 20-án kezdte meg 

büntetésének kitöltését és 1941 feb­
ruár 15-én kellett volna szabadulnia.

1940 szeptemberének első napjaiban 
azonban, vagyis a bécsi döntés után, a 
fogház akkori ideiglenes magyar veze­
tői, a katonai parancsnokság engedélye 
alapján szabndonbacsátoltóik,

S most következik a regény újabb 
izgalmas fejezete. amikorls Dely, az 
erre vonatkozó. 1940. évi miniszterel­
nöki rendelet alapján perének ujrafel- 
vételét kérte annak megállapítása cél­
jából. hogy a bűncselekményi nem kö­
vette el s így ártatlan elítéltetcscvel ré­
szint magyar mivoltának. részint ha-

iivag és rosszindulatú eljárásnak lett 
áldozatává.

Amikor az ügyben a magyar bíróság 
az első tárgyalást megkezdte, a kir. 
ügyész fölállt és bejelentette. hogy 
Dely Andor jogerősen el volt ítélve 
mat fél évre s ebből csak egy évet és 
néhány napot töltött ki, ezért kéri az 
iratoknak a kir. ügyészséghez való át­
tételét.

A bejelentés elképzelhetően villám­
csapásként sújtotta Delyt és védőjét s 
bizony, újabb időbe került míg végül 
is bebizonyították a szabadulás nem ön­
kényes voltát.

Minden jó, ba a vége jó
Végül is. — hogy most már röviden 

befejezzük a kissé hosszúra nyúlt, de 
bizonyára nem egészen érdektelen re­
gényt — több tárgyalás és ezek során 
nagyszámú magyar és román tanú ked­
vező vallomása alapján n biróság meg­
állapította. hogy Dely Andor n terhére 
rótt bűncselekményt valóban nem kö­
vette el s mentesítette a román ítélet­
hez fűződő minden hátrányos jogi kö­
vetkezmény alól.

Természetesen, a fogházban eltöltött

több mint egy esztendőt nem tudta 
visszaadni a magyar biróság sem Dely 
Andornak, de visszaadta nevének becsü­
letet. lelkének nyugalmát s megadta az 
első. igazán zavartalanul boldog napot 
1937 április 5 óta.

Azon a napon, az ítélethirdetés nap­
ján nem voll boldogabb ember szeles 
e hazában Dely Andornál.

Mondják, hogy az ügyvédjét össze­
csókolta örömében.

Rendelettel e^ták
az érák kereskedelmi 

forgalmát
I dngvar Tnvirati Iroda jelenti: 

A kereskedelem- és közlekedésiigv i 
miniszter rendelettel szabályoz!n az 
órák kereskedelmi forgalmát. \ ren­
deli I mind a nagv mind a kiske­
reskedők tekintetében szigorú elszá­
molási kötelezettséget ír elő és .ez. 
óráknak fogs asztok részére való ki­
szolgálását vásárlás kihív \ In történő
liejees zéshez kid i V e ,-/ ! "le-rk meg­
akad il\ o/.á.-a vegei: az or.it kkzolgál-

Iutó kereskedő köteles a vásárlási 
könyvet felmutató vevőtől szem élv - 
azonosságának igazolásét is megkí­
vánni. Az árak betartásának biztosí­
tása es ezzel kapcsolatban az ellen­
őrzés hatályosabbá Iéh-le vegeit elő­
ír ja a rendelet az órák fogyasztói 
eladást árának a fedőlapon kívül vagy 
belül való bevezetését és ezen felül 
minden cg vés órát az árat feltüntető 
függő < imkév n! is el kell látni.

Sokba került 
a zsirosszóda

Nagyvárad, febr, J 6. Szatmári Piroe- 
ka és Tar Imréné. zsákai asszonyok, 
többízben mintegy 100 kilogrammot ki 
tevő zsirosezódát vásároltak továbbél 
adás céljából Ladányi Mihály nagyvá­
radi hazáros feleségétől maximális ár­
nál magasabb összegért. A vásárról La­
dányi is tudott. Ezért az uzsorabiróság 
Szatmári Piroskát és Tar Imrénél mini 
tettestársakat 600—600 pengő, Ladányi 
Mdiályiiel 1000 pengő. Ladányi Mihályt 
200 pengő pénzbüntetésre ítélte. 
**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

ör Nagy Miklós a Tudomá­
nyos Akadémia tagja 

elöadasa Múy történetéről
Kedden délután 5 órakor nagysikerű 

előadást tartott dr Nagy Miklós nyu­
galmazott képviselőházi köny vtárf ö- 
ioazí?uló, a Tudományos Akadémia tag­
ja a városháza dísztermében. Az elő­
adót dr Soós István polgármester üd­
vözölte, majd a hallgatóság nagy figye­
lemmel hallgatta a magasszínvonalu, 
tudományos alapon összeállított elő­
adást Erdély történetéről. Beszédében 
dr Nagy Miklós különösen kiemelte az 
erdélyi románság beszárm ázásán ak 
alakulását, a fejedelmek korát, a bécsi 
politikát, majd kitért a szász nép er­
délyi vonatkozású letelepülésére, hang. 
súlyozva, hogy a szászok más rend­
szert alkalmaztak erdélyi kérdésekben, 
mint a románok.

Foglalkozott az előadó az u. n. Nagy- 
román, ia megszületésével, megemlítve 
az elnyomatás kirívó eseteit.

Az előadónak dr Hlatkv Endre fő­
ispán mondott köszönetét a város ne­
vében, kijelentve azt az óhajt, hogy az 
előadást dr Nagy Miklós meg fogja is­
mételni.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

Erik Jörgensen baritonista 
hangversenyével zárult 

a német-magyar kültériét
A Német Lektorátuson rendezett 

kultúrhét befejező előadásaként Erik. 
Jörgensen baritonénekes hangverse­
nyezett Werner Dommett zongora kí­
séretével. Mindketten a müncheni ál­
lami zenefőiskola tanárai.

A gazdag műsoron Schubert, Schu­
mann. Brahms. Hugo Wolf. Garl 
l.ötve. Richard Ttunk és Richard 
Strauss dalai szerepeltek. Erick Jor­
gensen professzor nagykultúrájú, 
széphangú énekes, aki drámai ereit: 
előadásával a szenvedélyek mélysé­
geit megrázóan tárta fel. Különösen 
Car! Löwe Edward című balladájával 
és Beethowen „Diesőit Téged ‘ ének 
cléneklésével ért el nagy hatást, de 
a Schubert dalok báját is megkapó.m 
tolmácsolta.

A közönség hálásan tapsolta a ki­
tűnő énekművészt, aki több ráadással 
hosszabhbotta meg műsorát.

1 Keresztény magyar
6 mmmmmmam wmmmmm ——g mmmrarmm

keresztény 

f magyarnál vásárol
trr<nwT-wyt •*■ i. «uju*i*



6 MAGYAR LAPOK KIM. ('■ \ f. Szerda 104!. február 16.

Á nagyváradi 37-es gyalog 
ezred története

Bittó Dezső nyugalmazol! vezérőr­
nagy kiadta a volt nagyváradi és bihar- 
megyei 37-es gyalogezred történetét. A 
szerző részletesen tárgyalja az ezred 
keletkezésének körülményeit és felso­
rolja azokat a haditényekei amelyeket 
a skarlát vörös parolis József bakók’ az 
ezred közel 200 éves fennállása alatt 
véghezvittek.

V magyar országgyűlésnek Pozsony­
ban. 1741 szeptember 11-én Mária Te­
rézia előtt elhangzott hűségnyilatkoza­
ta után azonnal megkezdődött az új 
magyar gyalogezredek felállítása. Ekkor 
szervezték meg a később 37"es számot 
nyert Szirmáé gyalogezredet. Az ezred­
nek. az előző háborúkban szerzett ki­
váló érdemeinek jutalmául, br. Szirmae 
Tamás ezredes lett az. első tulajdonosa 
s egyben parancsnoka is. Az első tiszti­
karban. annak bizonyságául. hogy az 
ezrednél milyen szellem uralkodott, 
ilyen nevek szerepelnek: Bcrlóthv. br, 
Borsányi, Fogarassy, Kálnássy, Ollik, 
Perbe. Ragályi, Szemcrc, Szentirányi, 
Székely.

Az, ezred Lőcsén és Eperjesen ala­
kult meg. de az 1742 tavaszán Csehor­
szágba betört franciák és szászok ellen 
vívott harcok után az ezredet Morva, 
majd Csehországba helyezték. 1755-ben 
pedig egy zászlóalja Nagyváradra ke­
rült. 1769"ben kapta az ezred a 37-es 
számmal való megjelölést.

Az. egymást követő háborúkból dere. 
kásán kivette részét az ezred és a .Mo­
narchia különböző városaiban állomáso­
zott. 1848—49-ben az. ezred zöme az 
olasz hadjáratban vett részt. 3-ik zászló- 
alja pedig a magyar szabadságharcban. 
Vetter Antal alezredes parancsnoksága 
alatt először a fellázadt szerbek ellen 
küzdött, majd teljesen a magyar sza­
badságharc harcosa lett. 1856‘ban Jó­
zsef főherceg lett az ezred tulajdonosa 
• az, ezred, fennállása végéig az ő nevét 
viselte. Az 1859-es olaszországi hadjá­
rat, az 1866-iki porosz háborúban és a 
boszniai okkupáeióban való részvétel 
-voltak még az ezred nagyobb fegyver­
tényei az, első világháború előtt, 1908- 
han az ezrednek mind a négv zászló- 
alja Nagyváradon állomásozott s 1914- 
ben helyezték a világháború kitörésekor 
elfoglalt helyőrségeibe.

A világháborúban először a szerb

A Keres&edetmi Csarnok
titkári liitalal őrlésili az. ö-szes tex- 
I liánt kereskedő két. hogy a Textil- 
bizottság vezetőjétől nyert értesü­
lés szerint, további intézkedésig a 
raktárra dolgozó vásári szabókat az 
50 százalékos feldolgozói menny isé-g 
terhére, számla felfektelé.sével ki­
szolgálhatják.

I Kereskedelmi Csarnok 
titkári kitárni.

Pályázati hirdetmény

l-jléta. (Bihar vármegye, székely­
hídi járás, nagyközségnél újonnan 
szervezett segédjegvzői állásra ná- 
lyázatot hirdet az alispán 
■* C < TC '■ * t 1st

Meghalt Mária Terézia osztrák fő­
hercegnő. Zürichből jelenük: MTI 
Bőéiből érkező hir szerint Mária l" 
vpzia flli^ztrini főhmvi'^nő rn< • e ]; a ’ t \ 
főhercegnő 1s7i5.bat, f. rjbez merít K i 
roly Lajos főherceghez. |. fereue lo 
7.6ef fivéréhez és ezy.c mnelobaanv:a 
lett Ferenc Ferdiniánd tronürök-Wm-k

harctéren majd az orosz és olasz fron­
tokon végül a román harctéren is küz­
dött az ezred és számos nagy ütközet­
ben tüntette ki magát. Ezekről a har-

Orsz.it2szerte üléseket tart mostaná­
ban a szociáldemokrata párt. Ezek­
ről a g\ ülésekről hasábos tudósításo­
kat olvashatunk a Népszavában. X 
valóságban nem fogadják olyan lel­
kendezve a szociáldemokrata párt 
vezetőit, ahogyan azt a Népszava hir­
deti. Vasárnap Felsőbányára hirdet­
tek gyűlést a szocialista veze’ők. A 
nagybányai hányakerület munkássá­
ga. úgy a bányamunkások, mint a 
Hungária Vegyiművek minik ássága, 
akik nagyohhára a Nemzeti Mnnka- 
közponlhan vannak tömörülve, meg­
döbbenve értesültek erről a zászló- 
bontásról. Azt tartották, hogy ez. a 
gyűlés megbontja azt a magyar nmn- 
kásegy.séget. amely a felszabadulás 
óla ezen a nemzetiségi vidéken a há­
ny okeriilet munkásságát össze kap­
csolta. A Nemzeti Xlunkaközpont és 
a jobboldali pártok munkástagjai ma­
gukévá tették félrevezetett bajt'-rsaik 
jövőjét és Nagybányáról a hajnali vo­
nattal több. mint négyszázan felutaz­
tak. hogy nemzeti ellentüntetést ren-

Szcged (MTI.) A kétegyházi állo­
máson február 10-én 21 és 22 éra 
között a posta kézikocsijáról ismeret­
len tettes ellopta az eleki pénzeszsá­
kot. amelvben 20.000 pengő volt. A 
rendőrség éré Ív es nvomozást indított

ipari munkások szakcsoportja országos 
közgyűlését Budapesten. Ebben az iiav' 
ben népes választmányi ülést tartott a 
nagyváradi N. M. K. építőipari szakosz­
tálya Szabó János képviselő elnöklete 
alatt.

\ küldöttközgyűlésre a választmány 
Szabii János k<yiviselő, szakosztályi el­
nököt és Szabó Sándor vezetőségi tagot 
bízta meg a nagyváradi építőipari mun­
kások képviseletévei. Megbízta a vá­
lasztmány a kiküldötteket, hogy az or­
szágos építőipari közgyiilé-en a követ­
kező indítványokat terjesszék elő:

1. Kiválttá j nagyváradi építőipari
munkásság, hogy a jelenlegi munkabé­
reket vegyék revízió alá és vagy -ziiir 
lesek meg teljesen a jeleitletíi munka­
it -r teiiib-ti beosztást vagy Nagyvárad 

■ . tt tbba az e!-ő terii'eti beo-ztásba so-
to'1 • - -k. mint Budapest.

2. Kérik. bo"V a leszerelt munkáló 
ka! sfO'n’ik i v ül é- azonnal helyezzek 
inunk álra.

cokről részletes leírásokat közül Bittó 
Dezső brosúrája. 1918 júliusában az 
olasz hadszíntérre szállították az ezre­
det s itt élte Nagyvárad és Bihar vár­
megye fiait az összeomlás, ami aztán az 
ezred feloszlásához vezetett.

Az érdekes füzet, amelynek ára tisz­
teknek 6. altiszteknek 4 legénységnek 
3 pengő, minden volt 37-es számára fel­
emelő olvasmány lesz.

dezzenek. A felsőbányái NMK ott­
honba siettek a nemzetiszíníi kokár­
dákkal díszített, öntudatos magyar 
munkások, ahol a legnagyobb fegye­
lemben megvárták a heígérkezett 
kapuikbányai bajtársaikat. akik ‘íz 
óra tájban, havas időben gyalog tet­
ték meg a huszonöt kilomé teres ne­
héz hegyi utat. hogy Intet tegyenek 
a nemzeti eszmék mellett. Megható 
jelenet volt. amikor a kapnikhátiyai 
útról rezesbanda hangjai mellett, 
nemzetiszíníi és templomi zászló után 
dr Ilii zás Gerö kapnikháuvai római 
katolikus plébánossal az élen. megér­
keztek a testileg fáradt, de lélekben 
igen erős aranybányászok, akiknek 
soraihoz zárkóztak a nagybányaiak. 
Megkerülték az országzászlól. majd 
a zárda elé vonultak, amelynek dísz­
termében dr Cznmhel Lajos szatmári 
kanonok és dr Húzós Gern plébános 
tartottak előadást.

X nagybányai bányakerület mun­
kássága méltóképpen válaszolt a szi­
rénhangokra.

a tettes kézrekeríIésére. A szegedi 
postaigazgatóság 1 000 pengő jutal­
ma ! tűzött ki annak a személynek ju­
talmazására. aki olxan közvetlen bi­
zonyítékokkal szolgál, amelyek a tet­
tes kézrekerítésél eredményezi.

3. Kérik, hogy az O l I egész éven ke­
resztül adjon orvosi segélyt az építők­
nek és családtagjaiknak.

1 Az Oil Nagyváradon is építsen 
munkáslakásokat.

5. Kívánják bogy a szegénységi bizo­
nyítvány kiadásához szükséges legki" 
sebb kereseti alapot emeljek lel havi 
200 pengőre.

6. Ívérik az. építőmiinkások munka­
ruhával és bakanccsal való ellátását.

7. Kérik a városoktól és községektől 
távollevő munkahelyek élelmiszerrel va- 
I ú e 11 á t ás á I.

8. Kérik, bogy a legalább •> személy­
ből állít csoportos utazásnál a munka­
helyre és vissza 50 százalékos vasúti j 
menet h'gvel kapjanak.

0. Kívánják, bogy a törvénye- 8 órás 
munkanapot tartassák be és a túlóra 
/ázaiékkaI legvetl díjazva.

10. Kiváltják. Iftgv a minik altér kifi­
zető- borítékban törten ■ tt e- minden 

I munkavállaló munkabér el-záinnhisi 
jegyzéket kapjon.

Vitéz Nadányi János 
aüispán a főispánok 

értekezletén
Xngyvárad, felír. 16. Dr. vitéz Nodá' 

nvi János alispán ma délután Buda­
pestre utazik. Az, influenzában megbe­
tegedett dr. Cziffra Kálmán főispán kép­
viseletében résztvesz a belügyminiszté­
riumban a főispánok országos értekez­
letén. Ezenkívül résztvesz az országos 
alispáni értekezleten. amelyet Kádár 
Levente államtitkár tart az Országos 
Nép- és Családvédelmi Alap átszervezé­
sének kérdésében. Végül a földművelés- 
ügyi s küzellátásiigyi minisztériumban 

a munkásrétegek bakanccsal és ruhá­
zattal való ellátásának valamint a pet-
rólcumellátás ügyében interveniál.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Közgyűlési tartott 
a Városi Népműve­

lési Bizottság
Városunk ^népművelési bizottsága f. 

hó 15-én a városháza tanácstermében 
közgyűlést tartott dr. Sons István pol­
gármester elnök lese alatt. melyen az
1943. évi zárószámadását tárgyalta. A 
bizottság bevételei voltak: pénzmarad­
vány az 1942. évről 20.66 P.. városi hoz­
zájárulás 6000 P.. katonai parancsnok" 
ságok hozzájárulása katonai tanfolya­
mokra 8010 P.. államsegély 7000 P.
előadásokból, hangversenyekből és tan­
folyami díjakból 15 146.80 P.. összesen 
29.176.46 P. A bizottság eredményes 
népművelési tevékenységét mutatják 
ezek a számadatok. A bizottság kezde­
ményezéséből végzett népművelési tevé­
kenységek több mint 3000 P-vei túlha­
ladták a városi hozzájárulást és az, ál­
lamsegélyt. I

A kiadások a következő összegekkel 
zárultak: népművelési tevékenység
20.534.97 P. ügyvitel 1900.48 P.. hasz­
nos beszerzések 2720.28 P. személyi 
kiadások (munkaerők fizetései) 4021.00 
P. A zárószámadásnak kiemelkedő része 
a bizottság szociális téren végzett mun­
kája. Műkedvelői és műsoros előadások 
jövedelmeiből a harctéren küzdő kato­
náink szere tel csomagjaira 1210 P.. sze­
gény Iskolás gyermekek ruha zására 2358 
P. és kultúráik egyesületek támogatásá­
ra 400 P. segélyt adott a bizottság. X 
kiadások a következő százalékos arány­
ban oszlottak meg: népművelési tevé­
kenység 70.4%. ügyvitel 6.5°/n, hasz­
nos beszerzések 9.3%>. személyi kiadá­
sok 13.8%. A közelmúltban tárgyalta a 
bizottság az 1944. évi költségvetését, 
mely a háborús idők darára is újabb és 
még szélesebb népművelési tevékenysé­
get irányzott elő.

1 PXROSHIREK. A vas- és fémipari 
szakosztály értesíti tagjait, akik fekete 
és horgony zott lemez utalványukat 1943 
év szeptember, október, november, de­
cember hónapban nem kapták meg. 
utalványukkal összeírás végett irodánk­
ban jelentkezzenek. Mindazok a lakatos­
iparosok. akik január havi fekete és 
horgonyzott lemezüket nem vették át 
haladéktalanul jelentkezzenek. Értesíti 
az elnökség ugv a lakatosokat, mint a 
bádogosiparosokat, hogy a vasjegy utal­
ványok átvétele folyó hó 17-től veszi 
kezdetét. Azok a I ah at osiparosok. akik 
lemezutalványukat átvették ugyan, de 

a lemezt nem kapták meg Dobozy Géza 
lak a tosmest érnél. Beöthy Ödön utca 59. 
s/ám alatt sürgősen vegyék át. Elnök "

Rá veti azokban tes t enrléglökbeu
e MAGYAR LAPOK -at.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Nagyszabású tüntetést ren­
deztek Felsőbányán a mun­
kások a szociáldemokraták 

zászlóbontása ellen

20 ezer pengős pénzeszsákot 
loptak el a kétegyházi állomáson

Országos küldöttközgyűlést tart 
a Nemzeti illánk alközpont építő­
ipar* szakcsoportja Budapesten

Február 27-én tartja a V M k. építő-
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hírek

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

UIUGYI OÜZSU-tlTCA 5 SZÁM. 
Telefon: 12-27,

WLÖFIZBTÉSl ARAK: 1 hóra *30 P, 
3 hóra 12.40 p.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
Máma: 72.301.

Réelrfltokat nrm adnak rimr*

A KORMÁNYZÓ UR VILLÁSREGGE­
LIJE. A MTI jelenti: Magyarország fö- 
méltóságú kormányzója és hitvese ked­
den, február 15-cn délután fél 2 óra­
kor villásreggelit adott, amelyre hi­
vatalosak voltak a Budapestre rendelt 
hadtestparancsnokok és a vezető kato­
nai személyiségek.

•
Hlatky főispán és Snós polgármester 

Budapesten. Nagyvárad, február Hi Dr 
JUatky Endre főispán és dr Soós Irt­
ván, polgármester ina délelőtt 10 órakor 
gépkocsin Budapestre utazott. A tőis- 
pán résztvesz a belügyminiszetriumi 
országos főispáni értekezleten, a pvd- 
gármester pedig a törvényhatóságok 
vezetőinek az. Országos Szociális Fel­
ügyelőségen Kádár Levente államin Kiír 
elnöklétével, az ONCSA átszervezésé­
nek kérdésében tartandó értekezletén 
vesz reszt, A főispán és a polgármes­
ter ezenkívül különböző minisiztenu- 
mokban közbenjár a városi közigazga­
tás több nagyofontosságú ügyében.

A Kereskedelmi Csarnok felhívása a 
textilkereskedökhöz. A Nagyváradi Ke. 
reskedelmi Csarnok felkéri a textiike- 
reskedő tagjait, hogy folyó hó 18-án 
(pénteken) délután 5 órakor tartandó 
szakosztályi ülésén a Kereskedelmi 
Csarnok hivatalos helyiségében (Szent 
László-tér 4. sz., Sas palota 1. emele’.) 
pontosan megjelenni szíveskedjenek A 
gyűlésen kerül kiosztásra a textiláruk 
nagy s kiskereskedői haszonkulcs táb­
lázatára vonatkozó könyvecske és a 
könyvecskében sérelmesnek talált pon­
tok megvitatása.

Vitéz Simon Elemér köszöneté * 
nagyváradi Vöröskeresztnek, A N lgy- 
varadi Vöröskereszt luk muH évi mű­
ködéséről küldött, kimutatásra v. Si­
mon Elemér a Magyar Vöröskereszt 
elnöke igiui meleg ét. elismerő bay gon 
iné italt a azt a sokfelé ágazó, le! k es 
munkát, amelyét. a váradj Vöröskc- 
re-7d, a mull évben végzett. Különösei, 
kiemelte az. 559. sz. hadikórliázn k 
nyújtót! segítséget és » beküldött nagy­
számú adományokat. Egyben hálás Kö­
szönetét fejezte ki r> város es a hihar- 
megyej falvak hazafias közönségének 
azért a szerétéiért és áldozatkészség-1' t, 
mellyel sebesült honvédéirk segítségé, 
rn sietett, "

Churchill az. angol király ebédjén.
Mnszlerdamból jelentik: MII Mint :i 
brit, hírszolgálat jelenti, Churchill mi­
niszterelnököt a. király a Buekliinglnm 
palolában kedden dél előli kihallgatá­
son fogadta és ebéden is vendégül 
láda.

CAS1NÓBAN csütörtöktől |
A legnagyobb magyar bohózat!

a.EtsÉNY A 6ÁT0NÍ
Főszereplői: Vaszary Piri

Hajmássy Miklós 
Csikós Rózsi 
Pethes Ferenc

Szerdán utoljára:
Behajtani tilos!

Uj kormányzót kapott Gibraltár.
Madridból jelentik: MII Mint a brit 
híriroda jelenti, az. angol király Sir 
Thomas Bastuood altábornagyot nevez, 
te ki Gibraltár kormányzójává és fő- 
parancsnokává.

Beszámolót tartott az Erdélyi Párt 
Biharon és Hecy közkovácsi ban. Nngv- 
\ árad. febr. Ki. Bihar és. Hegyközlv,vá­
réi községekben az. Erdélyi Pán be­
számoló- és választmányi gyűlést tar­
tott. Mindkét helyen különösebb vá!. 
to zás nélkül ugyanaz a tisztikar ka­
pott megbízatást.' Biharon Szőke La­
jost, Hegy köz kovács ibun pedig Zathu- 
loczky Károlyt választották meg újból 
elnöknek. Mindkét községben beszé­
det mondtak Arvay Árpád, dr Szabó 
Lajos és Kecskés Balázs.

24 éves a legeredményesebb német 
vacfászrepülö. Berlinből jointik: 'MTD 
A Német TI jelenti: Gerhardt Bark lm! a 
százados, az, egyik német harlirepülő- 
e.sopoi’t 24 éves parancsnoka február 
13-án ismét öt német győzelmet ara­
tott. Bnrkholn eddig 250 ellenséges re­
pülőgépet lőtt le és ezzel a három leg­
eredményesebb német vad ász repülő 
osztályába került. Eddig körülbelül 
1100 légi vállalkozásra indult és ezzel 
az eredménnyel elsőnek tekinthető a 
német vadászrepülők közt.

Állami tulajdonok lettek az olasz 
villamossági vállalatok. Chkiesőből je­
lentik: (B. T.) Az olasz minisztertanács 
február 12-én kelt határozata értelmé­
ben az olaszországi villamossági válla­
latok állami tulajdonba mennek át

Mi lesz a Lengyelországra vonaktozó 
angol szavatossággal? Berlinből ic,-ul­
tik: (MTI) A Daily Scotch szerint va­
lószínűtlen, hogy a Leneyelországra 
szóló angol szavatosságot, amelynek 
érvénye az idén tavasszal jár le, eddi­
gi formájában megújítaná.

TABODY KLÁRI es CHARLIE RIVER
Budapest legnépszerűbb zene dórának együttes filmburleszkie

AKROBAT OH!
ss*

A szezon legnaivobp cirkuszfilmje 
Műsoron kívül- Sz ItTSy ÉS To!nay KíÁri Margithidi kaland

Csütönökön utohára:
VALAMIT VISZ A VIZ

Bemutató pénteken az
APOLLO-ban

I

Dr SOÓS BÉLA DEBRECENI EGYE­
TEMI TANÁR ELŐADÁSA A SZA­
BADEGYETEMEN. Csütörtökön, febr. 
).7-én délután 5 órai kezdettel a Sza. 
badegyetemen dr S o ó s Bóla profesz- 
szór tart előadást. Ismertetni fogja az 
újabb magyar regényirodalmat; a •őr­
iénél:, társadalmi és az úgynevezett 
paraszt regényt.

Angol-svéd tárgyalások fogolycsere, 
ügyben. Lisszabonból jelentik: (MTI) 
Az Interinf jelenti: A londoni hírszol­
gálat jelentése szerint Pro te B jlke 
Bernadotte gróf, a svéd király unoka­
öccse és a svéd Vöröskereszt alelnökit, 
aki a múlt éjjel érkezett Londonba, 
ina találkozik a brit Vöröskereszt ve­
zetőivel. Bernadotte az elmúlt év októ­
bere óta, amikor Nagybritannia és Né- 
metország között fogolycsere történt, 
egy újabb fogolycsere létrehozásán fa-, 
radozott. A londoni svéd követség 
egyik tisztviselője szerint a gróf láto­
gatásának ez az egyik célja.

Temetés. Kovács Béla közüzemi 
iktató főnök 59 éves korában meghalt. 
Temetése csütörtökön fél 4 órakor lesz 
a Steínberger kápolnából.

BÚTORT színeset

Háló, kombinált és előszobák.
Szabadság-utca 12. (Szucsvav-utca 43

MEZ Et-tőI
Konyha újdonságok

Gróf Somsich László tiszteletbeli 
doktor. A MTI jelenti: A Kormányzó Ur 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
előterjesztésére megengedte, hogy a ni. 
kiv. József Nádor Műszaki, és Gazda­
ság tudományi Egyelem gróf Somsich 
László m. kiv. titkos tanácsos az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület el­
nökét a. mezőgazdasági fejlesztés ko­
rul szerzelt kiváló érdemei elismeré­
séül a mezőgazdasági tudomány >k 
tiszteletbeli doktorává avassa

Halálra Ítéltek a kiskunhalas; Hi- 
megverentjzes rendezőjét. \ Bud.ipes'í 
Értesítő jelenti: Farkas József kiskun, 
halasi földműves december 1R-jn bor­
zalmas IüinegvéI'c11gzési, rendezett — 
Szerelmi féltékenységében családi per­
lekedés hői kifolyóan megölte feleségét, 
anyósát, a házukban tartózkodó i ;yk 
vendégel, agyonlőtte felesége vidhá- 
zastársát és kél tanút, akik egy per- 
ben ellene, hallottak. Azután öngyil­
kosságot kísérelt meg, de életben ma­
radt. A kalocsai törvényszék rögtön­
ilé lő tanácsa báláira Ítélte. Az Beletet- 
most. hajtották végre a kalocsai tör­
vényszék udvarán.

Megtiltották a beutazást P.í * terü­
letére. Géniből jelent i MTI) Mi:.* a 
Sx.ijrj Távirati Iroda jeleni* BőmáhV, 
ti jalib : 111 'zk ed esek 'őr - elek. ume: vek­
kel meet!’t»iták a beutazást Buna te­
rű ei ! . \ kiurin’-- Halt t llávul'■••••
like-,-óz ■' Il -aimhe k'V.Tk vnely 1! 
ma Id i5 l,l■.ne;u ! i vau U '..d;■<

A Gyümölcstermelők Országos Egye­
sülete folyó hó 18-an délelőtt 12 óra­
kor a vármegyeházán gyűlést tart. 
Felkérjük az érdekelt gazdákat, hogy 
minél többen jelenjenek meg a gyűlé­
sen.

Előadás Herceg Ferencről. V
...Kloss'" leánycsoport Pray György- 
nleai székiuí/.ában kedden este tar­
tói la szokásos irodalmi estjét. Az e,-s 
előadója '/villányi. Árpád gim. tanár 
volt. ki nagv felkészültséggel ismer­
tette //erreg Ferenc életét és "rodal­
iul pályafutását. Nevezetesebb művei­
ből vett idézetekkel jellemezte j nagy 
regényíró munkásságát.

Bíróság elé állítják a zsidó Chaplini 
egy kiskorú leány elcsábítása miatt.
f .ha pl in magánélete felette sokáig fog 
lalkoztatta azt, a közvéleményt, ame 
Ívik a hálószobáintimifások mi:; "1 bű ' 
vebb kiteregetésében élte ki m Fit, 
Chiliül) három házasságáról -valamivé! 
több Tiir jelent meg a világsajtóban 
mint mondjuk - a rákbetegség 
vagy tcbécé elleni önfeláldozó nrvo.-> 
harcról. A háborús válsággal Aminek ; 
ezúttal megint „csemegéhez“ jutott 
mert amerikai híradás szerint a Holly­
woodi törvényszék e!é került az im<- - 
dőlt. zsidó filmszínész Charles Chaplin 
azért, mert megszöktetett egy kiskorú 
leányt és elcsábította. A leánynak. 
Joan Barrynak gyereke is született, és 
vallomása szerint a gyerek Chaplintől 
származik. Ha a törvényszék bűnös­
nek találná, akkor amerikai törvények 
szerint huszonhárom évig terjedhető 
börtönnel és 26.000 dollár pénzbünte 
léssel sújthatná.

EZRES TÖMEGEK VESZNEK RÉSZ !
XZ UGOCS A MEGYEI NÉPMŰVELÉSI 

ELŐADÁSOKON. Nagyszil II ősről jelen­
tik: Míg az elmúlt években még alig 
tiz.iiász hallgatóval folytak a népműve­
lési előadások, az idén már Nagyszől- 
1 ősön az, oltani népművelési bizottság 
által kéthetenként tartott népművelési 
előadássorozat előadásán egyes alkalmak­
kor töhh mint ezer érdeklődő is meg­
jelenik. Ez a nagy érdeklődésemelkedés 
annak tudható he. hogy a bizottság az 
elméleti előadásokat színvonalas kísérő- 

miűsor keretébe illeszti s hogy az elő- 
iadásokon példátadónn megjelennek ’ 
jfőispán. az alispán, az egyházak, a hon 
(védség. 3 hivatalok és az iskolák képvi­
selői is. Az érdeklődésnek ez a nagy' 
tfokú emelkedése, nemcsak Nagys/óHö* 
városára korlátozódik. meri hasonló 
nagyméretű, ezres tömegeket mozgató

folyik az ugo- 
. (MII.

népmííve!ési tevékenység 
eu’uiegyei Királyházán i.

Kavéhágakban és veacegioíibou kérfe 
MAG". AB LAPOK" st

Egészség: ii^yi €?a I iry P ? * ■ im-aloadás
a Munkás ónban

Az Országos Társa dalom biztos* tó j 
Intézet minden évben filmelőadr. j 
szokott r idézni Nagyváradon. A mi 
évben is nagy sikerrel rendezte mer: 
v árosunkban, így a Munkásotthonban 
is. előadását, amelynek olyan sikere 
volt. hogv a munkásság kívánta azt 
hogy ez é.ben i = legyen a mint 
ex iliez basonlóan — ilyen tanulságos 
lilmelóadás. Február 20-án, vasar- 
nép délután fél ö órai kezdel!1-! isméi 
a Nemzeti Minik.iköz.poti! «/ekliáz.á- 
iian lesz. mintegy kél was hangos- 
I ilmeióadá.s. melynek elate: „Á ede- 
kezziiuk a baleset ellen"

\ Nemzeti Munkaközpont elnök- 
felk-ri az, összes iparvállalatok 

i".:i:••::!tó: éjit, hogy hívják fe! mun­
kásaiknak fi;.; dinét erre az. előadás­
ra. A munkásságot petbg szintén kéri,- 
hogy valamennyien nézzék meg ezt a 
filmet, nttv'lvböl nagyon sokat lehet 
1.múlni és okulni. Tlgy a munkaadók­
nak, mint a munkásságnak érdeke, 
hogv ezt M. igen hasznos és tanuisá- 
’o-s filmeltíailást megnézzék. Hisszük, 
bogy a Munkás-otthon nagyterme ezút­
tal is zsúfolva lesz. \z e 1 őaóliisra®Tfc- 
lépidíi uincseu.

x x >;



%

8 MAGYAR LAPOK

SPOR T
Gradjanslti—-NAC 2:0 (1:0)
Meglátszott a csapot játékán a 70 órás utazás. Vécsey 
és Juhász volt a csapot legjobb embere. Pénteken Zá­

gráb válogatottjával látszanak
Tegnap rale kilenc óra (elé régre 

feloldódott az a /unalmas feszültség, 
melyet a A ÍC izgalmakban hő: el­
itedéi. hosszét zágrábi ntja a szurkoló 
táborban kiváltott I likor vált ugya­
nis bizonyossá, hogy hetiden délután 
harmadszori időpont kitűzéssel. rég­
re sor kerülhetett a A IC Grad­
janski mérkőzés lejátszására, melyet 
végeredményben a honát bajnok 
csapat szép játék után 2:0 arányban 
megnyert.

Minden tárgyilagos szurkoló tisz­
tában volt vele. hog\ 70 órás. ide­
gekre menő vonatozás után. semmi 
győzelmi reményük nem lehetett a 
zöld-fehéreknek a kitűnő formában 
levő. pihent Gradjanskiral szemben.
S talán, akik éppen a pillanatnyi 
nagy erőidét különbség miatt már 
katasztrofális vereségre is t i voltak 
készülve- szinte megköti yebhid ve 
vették udomásid. hogy két góllal 
megúszta a csapat.

tz utazástól agyon i áradt vsa púi­
nak a hallatlanul rossz karban levő 
sáros pálya sem kedvezel ennek el 
lettére is egyenlő ellenfélként játszot­
ták régig a nagyiramú mérkőzést és 
a szép nagyváradi rohamok igv is 
gyed,ran tapsra ragadtatták a zágrábi 
közönséget.

A kifáradt NAC nem birt 
Sukovi csapatával

\ Magyar Távirati Iroda jelentése 
Szerint, az alábbiak szerint folyt le 
a mérkőzés:

Zágráb. (MTI.) Kedden délután, 
a kétszeres elhalasztás után. mintegy 
1 o 000 főnyi közönség elölt folyt le 
a nagy érdeklődéssel várt Grad­
janski \ V labdarugó mérkőzés, 
amely a legjobb lmr\ át e«a|iat a baj­
nok Gradjanski 2:0 (1:0) arányú
győzelmével végződött. \ Go i v'o rd’ia 
pályán a díszpáholyban jelen \ olt 
Ma ross i Ferenc zágrábi nns'.jr kö­
vet a követség tisztikarával a masryar 
kolónia számos tagja. Zágráb sáros 
polgármestere valamint sok katonai 
es politikai előkelőség.

A mérkőzést a becsi Hraundss einer 
rezet te. A játékvezető működéséi 
tapasztalat-lilám jellemezte de na­
gyobb bibát nem követeit el. A pálya 
talaja igen nehéz soll. Ilelx mként 
kél araszaié sár borította,

A választásnál a bors átoknak ked­
vezett a szerembe: hát-/éllel jáGzot- 
!ak az. első félidőben Ibinek ellenére 
az első negyedórában a NAC remek 
támadásokat vezetetI és ez alatt az 
idő alatt úgyszólván teljesen ;t bor­
sai csapat térfelén foist a játék. 
Fredmény teleit sarokrúgás után a 
Gradjanski jutott szóhoz és a 12. 
percben szintén sarokrúgást ért el. 
amely eredmény teleti maradt \ J 7,

percben megfordult 
a borsát együttes 
A kot gyors borsát
igen ves/.éivrsek voltuk

srpe
pilot l Oil S ill

lefutása 1

vetődéssel kellett clliárílató a n 
szélyt \ dl. percben feljött a VÁC. 
Sárvári megszökött, de kapu fölé 
emelte a labdát. \ kös étkező pere* 
ben ismét a Gradjanski támadott és 
fölényét ujalib sarokrúgás jelezte. 
A .iö percben V éesey nek kiütéssel 
kellett beavatkoznia a játékba. A já­
téknak ebben a szakaszában kezd­
tek erősebb mértékben kiütközni a 
nagyváradi csapatból a 70 órás iát 
fáradalmainak és izgalmainak tivo­
link A 11. percben kapu előtti kava­

rodásból I esnik. a liorvát 
csatár megszerezte csapatának 
zelő gólt (1:0).

KO/ep-

29. perc ben X éesey m

Kih 3sznólatlan lélektoni pillanat...
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i tizüiijalatoti ijj/miyszertarak:
II. CSOPORT:

ARAIM YSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. R isin K.) 25-74.

FEHKR RERESZT gyógyszertár Rá. 
koczi-u. 2. (Pakala Gy.) 15.46,

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. <K. Hegedűs I.) 19.29.

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pál-11. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

iPRÓHIBBETÉSEK
nagyváradi csapat 
eleinte a játék. A 

a játékosok fehér 
é*s haja csupa sár

bzíiucl után a 
térfélében folyt 
nagy sár miatt 
nadrágja, meze 
volt- \ Gradjanski játékán látszik 
Fik ovi Márton edző szakavatott 
munkája. A 10. percben Sárvári és 
Rodola vezetett ügyes támadást, 
azonban az előbbi lövését Glaser 
kapus bravúrosan v édte. A NAC több 
Ízben gyors szélsőjével veszélyez.te- 
telt. A 20. perctől 10 percen át vál­
tozatos játék folyt, azonban a nagy 
.-ár erősen akadályozta a nagvs ara­
diak osszjátékát 1 s a labda nem pat­
togott. hanem legtöbbször belera- 
gadt a sárba. A 32. percben bekö­
vetkezett az a lélektani pillanat, 
amikor a s aradiak egy enli thettek 
volna- de a belső csatárok a kapu 
lóit hibáztak. \ 3á. percben Tólli 

Hl. szép szabadrúgását védte Glaser. 
A .36. nercben már Kokolovies bőm

bája veszélyezteli Aéesev kapuját. A 
3c‘)’. percben a Gradjanski szabadni 
gást ért el. melyet a szemfüles Wölfl 
értékes!tett (2:0). A játékidő hátra­
levő részében mindkét csapat erősen 
igyekezett, de újabb gólt nem tudtak 
elérni.

A győztes csapatban Glaser kapus 
pompásan mozgott. Igen jő voll még 
I.esnik küzépcsatár és Kokolovies 
valamint Cimmermauesics szélső 

A NAC a körülményekhez mérten 
jed szerepelt, bár az utazás fára dal 
mait nem bírta legyőzni a mérkőzés 
kezdetéig. A csapat legjobbja Vécsey 

luliász soll. Mindketten fárad­
hatatlanul küzdöttek. A csatársor já­
tékát Rodola irányítása mellett, a kö­
zönség igen sokszor megtapsolta 

Péntekén a NAC, mint Nags sarad 
válogatottja méri össze erejét Zágráb

•...............................* -vumiM., Hum- válogatott iával.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

Egy boldog pesíí nyár — szerdán 
este 6 órakor

Az idény legnagyobb operett- 
sikere. az Égy boldog pesti nyár 
szerdán este 6 órakor ismét mííso- 
1011 van. Tűrik Julcsi felléptével.

Hazajáró lelek. Zilabv Lajos nagv- 
-ikerii szimuiix ét csütörtökön este. 
mutatja be a színház Horváth Jenő 
rendezésében. Főszereplők: 1.óvási 
Klári. Horváth Jenő. l ends ai Lajos. 
Ross. József. Tanai l\. Lmil és Rar.v 
Lela. Re mutáló beriet csiiUirlcirjciu, 
A-hcrlet pénteken esle.

Szombaton délután 3 órai kez­
dened Szilágyi Irma kerül szilire ..fil­
léres helvárakkal*1. Jegvek már vált­
hatók.

Szombaton este 6 órakor, vasárnap 
délután ! órakor és vasárnap esle 6

órakor az idény legnagyobb operett­
sikere. az Egy boldog /testi nyár 
vau műsoron

Badacsonyi kéknyelű hétfőn este 
Népművelési előadás keretében, fil­
léres hely árakkal kerül szilire.

MŰSOR:
Szerdán este 6 órakor; Egy boldog 

pesti n \sír.
Csütörtök este háromnegyed 7 óra­

kor: Hazajáró lélek. bemutató bér­
let.

Péntek este háromnegyed 7 líra­
kor: Hazajáró lélek. X - bérlet.

Szombat délután 3 lírakor: Szi­
lágyi Inna.

Szombat este 6 lírakor l g\ boldog 
pesti nyár.

Adós-véiet
KFRFSLK megvételre egy húzós 

mázsát. Széchenyi-tcr 2, kenyér- 
iizlet.

Varrógépet bármilyen állapotban, 
maga« arban veszek Kiss Bétánó, Kos 
suth.utca 3. Telefon 27—88. 131

Elcserélném. Bihari-u. 25. szám alatt 
levő egy szoba, konyha-kertes lakáso­
mat, hasonló Berkovite.utcai. Kálvária 
utcai, Csengeri-utcai, Nagy sötétági 
vagy ezekhez közellevö lakással (vasú. 
tusnak igen alkalmas). Knieklődnj le­
het: Sipos Mi kiesné Légoltalmi Liga 
Mezeyi Mihály-utca 2. sz. és Teleki Bál- 
utca 3. szám, I. em. 7. szám. 5SS

2 darab ellős svájci kecske eladó 
Kuncz Aludúr-u. 1ti. 587

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapucinus-n. 11. 
lefon 23—30. 65

AUásl wfzt
Cipészsegédet és tanulófiuf felvesz 

Turzó Gábor, Gömbös Gy.-u. 51 583

r

Atíásí ketes
Fiatal családos házaspár, a férfi la­

katos. házmester! állást keres Címet 
a kiadóba kér. 585

Möuféle
Fnragázzal poloskát, molyt, petéit 

mindenből felelősséggel Irtja. Csutorás. 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21. 6(34

Kölcsön 5 eve's 5*/2%-os kamattal 
k ö Leégni elitesen 1 li telező vetkezetnél, 
Bethlen István.u. 6. kapható. 559

Ulazónö képviseletet vállal. Címeket 
, l tazónö' jeligére a kiadóba kér. 581

Hangszerelésben teljesen jártas ze­
nészt, a!Ua 1 mi munkára keresek. Ár­
pád vezér-út 47. Telefon 17—65. 586

Magános nőt óvadékkal vidékre ke­
res kereskedő, kim a kiadóban 567

Varrógépjavitás egy év) felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Kossuth-u. 5 Te-

lüétía
L

Most mlítem, &, fíerékpáriái JAKAB műszerésznél
Kossuth-ulca 5.
zippzarjavitás

R Á Dl ó
CSÜTÖRTÖK FEBRUAR 17. 

Budapest I.
8.35 Zenekar: muzsika.

19.15 Sovinszkv László 1 Ion zen el.
dalok.
1 adása.

ILI.) Sibelius <v Balm gr cn 
II 10 Molnár Iáimé liá'iu; <■
17 10 Ilendőrzenekar.
13 30 ríonvédoink üzennek V Voroske 

1 z* lei jtársj rádiószi 1 száláig 
I lí.Vti A raj tőzent kar műsorából

I*' tu i)r Borv István előadása.
io 70 Xuyv mesterek — őrük müvek.
G.00 \ eis- és muzsika a szerelemről.
L 3.* a földművelésügyi minisztérium

rád ióelöadasoro/.at a.
I'uu \epdaIkincsütik gyöngyszemei, 
lo. i , \ uzary Madár előadása.
211.1 I 0111 László elbeszélése.
3130 Gerzs Barnabás zenekarának mű. 

sorából.
27. el j).. a (ijivr i.uwaxhait.

Fertőtlenítést, poloska mely és min­
dennemű férgek Irtását 38 évj uyakor* 
lattal vállalja Varira Bankó Pista-utca 
6 Te!“fon 27 - 56 313

KIADÓTULAJDONOS:
8SENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

A s*crkrszceeéri felel
#r Paál Árpád
főszeri <7 <

a • Hidasért letel.

0r Virág Jeromos
<7eat Lá»z!ó-o vorntis R-T.

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köttorgógépen. Nagyvárad, Szilr-grl

öióii.nti*» I *»ám


